Konkurs ,,Poznaj swoje prawa w pracy”
Baza pytan do etapu szkolnego - rok szkolny 2018/2019

PRZEPISY OGOLNE

Kodeks pracy reguluje:

A) prawa osob prowadzacych dziatalnos¢ gospodarcza
B) prawa i obowigzki zleceniodawcow i zleceniobiorcow
C) prawa i obowiazki pracownikéw i pracodawcow.

Nadzor i kontrole nad przestrzeganiem prawa pracy sprawuje:
A) Najwyzsza Izba Kontroli

B) Panstwowa Inspekcja Pracy

C) Prokuratura.

Panstwowa Inspekcja Pracy podlega:

A) Sejmowi

B) Ministerstwu Pracy i Polityki Spoteczne;j
C) Najwyzszej Izbie Kontroli.

Jakie podmioty podlegaja kontroli Panstwowej Inspekcji Pracy?

A) przedsigbiorcy niebedacy pracodawcami

B) pracodawcy i przedsigbiorcy, niebedacy pracodawcami, na rzecz ktorych jest Swiadczona
praca przez osoby fizyczne, w tym przez osoby wykonujgce prace na wlasny rachunek

C) inne podmioty.

Co to jest ,,system ochrony pracy w Polsce”?

A) system S$rodkéow prawnych, ekonomicznych, technicznych i organizacyjnych stuzacych
zapewnieniu pracownikom bezpieczenstwa i ochrony zdrowia w procesie pracy

B) kazdy obywatel winien mie¢ prace

C) kazdy obywatel ma otrzyma¢ $wiadczenia pienig¢zne i rzeczowe.

Pracownikiem jest:

A) osoba zatrudniona na podstawie umowy o prace, powolania, wyboru, mianowania lub
spoéldzielczej umowy o prace

B) zleceniobiorca

C) osoba prowadzaca dziatalno$¢ gospodarcza.

Pracodawca jest:

A) zleceniodawca

B) jednostka organizacyjna, choéby nie posiadala osobowosci prawnej, a takze osoba fizyczna,
jezeli zatrudniaja one pracownikow

C) osoba prowadzaca dziatalno$¢ gospodarcza.

Kto ponosi ryzyko produkcyjne?
A) pracownik

B) pracodawca

C) zamawiajacy dzieto.

Co oznacza bezpieczenstwo i higiena pracy?

A) ogot srodkow zapobiegajacych wypadkom przy pracy i w czasie wolnym

B) ogol srodkow i urzadzen sluzacych do stworzenia warunkéw pracy, eliminujgcych
zagrozenie zycia lub zdrowia zatrudnionych

C) przestrzeganie zasad higieny osobistej na stanowisku pracy.
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STOSUNEK PRACY

Co nalezy rozumie¢ pod pojeciem stosunku pracy?

A) wykonywanie okreslonego utworu, czyli tzw. umowa rezultatu

B) obowigzek dokonania okreslonej czynnosci prawnej lub §wiadczenia innych ustug, w warunkach
braku podporzagdkowania

C) wykonywanie przez pracownika pracy okreslonego rodzaju na rzecz pracodawcy i pod jego
kierownictwem oraz w miejscu i czasie wyznaczonym przez pracodawce za
wynagrodzeniem.

Czy pracownik moze §wiadczy¢ prace nieodptatnie?

A) pracownik moze $wiadczy¢ prace nieodptatnie

B) zrzeczenie si¢ przez pracownika prawa do wynagrodzenia za wykonang prace jest z mocy
prawa nieskuteczne

C) pracownik moze otrzymaé mniej niz wynagrodzenie minimalne.

Jakim przepisom podlega taczacy pracownika i pracodawce stosunek pracy?
A) podlega przepisom prawa pracy

B) podlega przepisom kodeksu cywilnego

C) podlega przepisom kodeksu spotek handlowych.

Wymien rodzaje umow o pracg:

A) umowy bezterminowe i terminowe
B) umowy cywilnoprawne

C) kontrakt menadzerski.

Umowa na wykonanie pracy okreslonego rodzaju za wynagrodzeniem na rzecz pracodawcy i pod jego
kierownictwem oraz w miejscu i czasie przez niego wyznaczonym to:

A) umowa zlecenie

B) umowa o dzieto

C) umowa o prace.

Czy mozna wykonywac¢ prace bez umowy o prace?

A) tak, mozna, ale tylko na okres ,,sprawdzenia” pracownika
B) nigdy nie mozna

C) mozna na okres do 3 miesigcy.

Jak dlugo moze trwa¢ umowa na okres probny?

A) brak maksymalnego terminu trwania umowy na okres probny
B) maksymalne 3 miesiace

C) maksymalnie 1 miesigc.

lle razy pracodawca moze zawrze¢ z pracownikiem umowe na okres probny?
A) zawsze przy zmianie rodzaju pracy

B) tylko raz przy zmianie rodzaju pracy

C) maksymalnie 3 razy przy zmianie rodzaju pracy.

Ile moze trwa¢ umowa na czas okre$lony?
A) maksymalnie 33 miesiace

B) do5 lat

C) nie ma okreslonego terminu.

Ile umow o pracg na czas okreslony moze zawrze¢ pracodawca?
A) maksymalne 3 umowy na czas okreslony

B) do 4 umoéw na czas okreslony

C) tylko 1 umowe na czas okre$lony.
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Co oznacza umowa na czas nieokreslony?

A) umowa bez okresu wypowiedzenia

B) umowa bez wskazanego terminu koncowego jej trwania
C) umowa zawarta na dhugi okres, np. 15 lat.

Co powinna okresla¢ umowa o prace?

A) umowa o prace winna okres§laé: strony stosunku pracy; rodzaj umowy; date jej zawarcia;
warunki pracy i placy, a w szczegolnosci: rodzaj pracy, miejsce wykonywania pracy,
wynagrodzenie za prace odpowiadajace rodzajowi pracy, ze wskazaniem skladnikow
wynagrodzenia, wymiar czasu pracy, termin rozpoczecia pracy, podpisy stron

B) umowa nie musi zawiera¢ podpiséw stron

C) umowa winna wskazywacé tylko strony umowy.

Czy umowa o prac¢ winna by¢ zawarta w formie pisemne;j?
A) jest to bezwzgledny obowigzek

B) nie ma takiego obowigzku

C) zalezy od woli stron.

Kiedy dochodzi do nawigzania stosunku pracy?

A) w dniu zawarcia umowy o prace

B) z dniem jej podpisania

C) w terminie okreslonym w umowie o prace jako dzien rozpoczecia pracy, a jezeli terminu
tego nie okreslono — w dniu zawarcia umowy.

Czy pracodawca moze wydluzy¢ trwajaca umowe o prace na czas okre§lony aneksem do tej umowy?

A) TAK, ale aneks w tym przypadku jest traktowany zawsze jako umowa na czas nieokreslony

B) NIE

C) TAK, ale takie uzgodnienie miedzy stronami uwaza si¢ za zawarcie kolejnej umowy o prace
na czas okreslony.

Czy pracodawca moze powierzy¢ pracownikowi inng prace niz okreslono w umowie?

A) tak, kiedy wymagaja tego potrzeby pracodawcy, ale na okres maksymalnie 8 miesiecy

B) nigdy pracodawca nie moze powierzy¢ pracownikowi innej pracy

C) w przypadkach uzasadnionych potrzebami pracodawcy - na okres nieprzekraczajacy
3 miesiecy w roku kalendarzowym, pod warunkiem, Ze nie powoduje to obniZenia
wynagrodzenia i odpowiada kwalifikacjom pracownika.

Rozwigzanie umowy o pracg bez wypowiedzenia z winy pracownika nie moze nastapi¢, jezeli od
uzyskania wiadomosci uzasadniajacej takie rozwigzanie umowy uptynatl okres:

A) 1 miesiaca

B) 14 dni

C) 7dni

Jakich informacji moze zadaé¢ pracodawca od kandydata do pracy?

A) dotyczacych orientacji seksualnej i przynaleznosci politycznej

B) che¢ posiadania dzieci

C) danych osobowych obejmujacych m.in.: imi¢ i nazwisko, date¢ urodzenia i przebieg
dotychczasowego zatrudnienia.

Czy pracodawca ma obowigzek rozwigzania umowy o prac¢ z pracownikiem na jego wniosek
w drodze porozumienia stron?

A) jest to bezwzgledny obowigzek pracodawcy

B) nie ma takiego sposobu rozwigzania umowy o prace

C) nie, pracodawca nie ma takiego obowigzku.

Czy kazda umowe o pracg mozna rozwigza¢ za wypowiedzeniem?
A) TAK, kazda umowe

B) NIE ma takiego sposobu rozwigzania umowy o prace

C) TAK, gdy dopuszczaja to przepisy prawa pracy.
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Kto moze dokona¢ wypowiedzenia umowy o pracg?
A) tylko pracownik

B) tylko pracodawca

C) pracownik i pracodawca.

Kto moze wystapi¢ z propozycja rozwigzania umowy O prac¢ na mocy porozumienia miedzy
stronami?

A) tylko pracownik

B) pracownik lub pracodawca

C) zawsze pracodawca.

Jaki jest okres wypowiedzenia umowy na okres probny, jezeli okres probny nie przekracza dwdch
tygodni?

A) umowa na okres probny nie moze by¢ rozwigzana za wypowiedzeniem

B) 3 dni robocze

C) zawsze 2 tygodnie.

Jaki jest okres wypowiedzenia umowy na okres probny, jezeli okres probny wynosi 3 miesigce?
A) umowy na okres probny nie mozna rozwigza¢ za wypowiedzeniem

B) 2 tygodnie

C) 1 miesiac.

Jaki jest okres wypowiedzenia umowy zawartej na czas nieokreslony, jezeli pracownik byt
zatrudniony krdcej niz 6 miesigcy?

A) 2 tygodnie

B) zawsze 3 miesigce niezaleznie od stazu pracy u danego pracodawcy

C) umowe zawartg na czas niecokreslony mozna rozwigza¢ tylko na mocy porozumienia stron.

Jaki jest okres wypowiedzenia umowy zawartej na czas nieokreSlony, jezeli pracownik byt
zatrudniony co najmniej 3 lata?

A) 3 miesiace

B) zawsze 2 miesigce niezaleznie od stazu pracy u danego pracodawcy

C) umowe zawartg na czas niecokreslony mozna rozwigza¢ tylko na mocy porozumienia stron.

Jak dtugo pracownik moze by¢ zatrudniony na zast¢pstwo u danego pracodawcy?
A) maksymalnie 6 miesigcy

B) maksymalnie 12 miesigcy

C) na czas usprawiedliwionej nieobecnosci zastepowanego pracownika.

Kiedy pracownikowi przystuguje zwolnienie na poszukiwanie pracy?

A) nigdy nie przystuguja pracownikowi takie dni

B) w okresie co najmniej 2-tygodniowego wypowiedzenia umowy o prace dokonanego przez
pracodawce

C) zawsze, gdy to pracownik wystepuje z wypowiedzeniem umowy o prace.

Ile dni zwolnienia na poszukiwanie pracy przystuguje pracownikowi w okresie 2-tygodniowego
okresu wypowiedzenia?

A) 1 dzien

B) 3dni

C) 2dni robocze.

Ile dni zwolnienia na poszukiwanie pracy przystuguje pracownikowi w okresie 3-miesi¢cznego okresu
wypowiedzenia?

A) 4 dni

B) 1 dzien
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C) 3dni robocze.

Ile wynosi ochrona przedemerytalna przed wypowiedzeniem umowy o pracg?
A) 1rok
B) 4 lata
C) 2 lata.

Kiedy pracownikowi przystuguje odprawa pieni¢zna przy rozwigzywaniu umowy O prace przez

pracodawce?

A) odprawa pieni¢zna przystuguje pracownikowi, z ktorym pracodawca zatrudniajacy 15
pracownikoéw rozwigzuje umowe o prace¢ z przyczyn niedotyczacych pracownika

B) pracownikowi przysluguje odprawa w przypadku Konieczno$ci rozwiazania przez
pracodawce (zatrudniajacego co najmniej 20 pracownikow) stosunkow pracy z przyczyn
niedotyczacych pracownikow

C) pracownikowi w razie zwolnienia przez pracodawcg zawsze przyshuguje odprawa niezaleznie od
przyczyny wypowiedzenia i ilo$ci zatrudnianych przez pracodawce pracownikow.

Kiedy pracodawca moze rozwigza¢ umowe o pracg bez wypowiedzenia z winy pracownika?

A) gdy pracownik dtugotrwale choruje

B) gdy pracownik popelnil w trakcie trwania umowy o prace przestepstwo, ktére uniemozliwia
dalsze zatrudnianie go na zajmowanym stanowisku, jezeli przestepstwo jest oczywiste lub
zostalo stwierdzone prawomocnym wyrokiem

C) pracodawca w ogole nie moze rozwigza¢ umowy o pracg bez zachowania okresu wypowiedzenia.

W jakim czasie pracownikowi zwolnionemu dyscyplinarnie nalezy wydaé¢ $wiadectwo pracy:
A) niezwlocznie

B) po wyptaceniu przez pracownika odszkodowania za zgubione narzg¢dzia

C) po rozliczeniu si¢ pracownika z posiadanej odziezy robocze;j.

Pracownik podjat zatrudnienie u pracodawcy i po 2 miesigcach zachorowal. Kiedy pracodawca moze

rozwigza¢ z nim umowe o prace bez wypowiedzenia z przyczyn niezawinionych?

A) jezeli niezdolnos¢ pracownika do pracy wskutek choroby trwa dluzej niz 3 miesiace

B) jezeli niezdolno$¢ pracownika do pracy wskutek choroby trwa dluzej niz 6 miesiecy

C) z pracownikiem w razie usprawiedliwionej nieobecno$ci w pracy pracodawca nigdy nie moze
rozwigza¢ umowy o prace.

Rozwigzanie umowy o prace bez wypowiedzenia z winy pracownika nie moze nastapi¢ po uptywie?

A) 1 miesiaca od uzyskania przez pracodawce wiadomos$ci o okoliczno$ci uzasadniajacej
rozwiazanie umowy o prace

B) 2 miesigcy od uzyskania przez pracodawce wiadomosci o okolicznosci uzasadniajgcej rozwigzanie
umowy o prace

C) 3 miesiecy od uzyskania przez pracodawce wiadomosci o okolicznos$ci uzasadniajgcej rozwigzanie
UMOWY O prace.

Czy w $wiadectwie pracy pracodawca podaje informacje o urlopie wypoczynkowym?
A) podaje informacje o urlopie zalegltym i biezacym

B) podaje informacje tylko o urlopie zalegtym

C) podaje informacje tylko o urlopie biezacym.

Czy w $wiadectwie pracy pracodawca wpisuje informacj¢ o udzielonej karze porzadkowe;j?
A) jest to bezwzgledny obowigzek pracodawcy

B) tej informacji nie podaje w $wiadectwie pracy

C) pracodawca podaje tylko informacje o karze nagany.

Czy w $wiadectwie pracy pracodawca wpisuje informacje o toczacym sie wobec pracownika
postgpowaniu egzekucyjnym?

A) tak, ale dotyczy to tylko $wiadczen alimentacyjnych

B) jest to bezwzgledny obowigzek pracodawcy

C) pracodawca nie podaje tej informacji w Swiadectwie pracy.
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Kiedy wygasa umowa o prace?

A) z chwila $mierci pracodawcy

B) z uplywem miesigca nieobecno$ci pracownika w pracy z powodu tymczasowego aresztowania
C) zuptywem terminu, na jaki zostata zawarta.

Kiedy i w jakim czasie pracodawca obowigzany jest wyda¢ pracownikowi $§wiadectwo pracy?

A) pracodawca, w zwigzku z rozwiazaniem lub wygasnieciem stosunku pracy, jest obowiazany
niezwlocznie wydaé pracownikowi Swiadectwo pracy, jezZeli nie zamierza nawiaza¢ z nim
kolejnego stosunku pracy w ciagu 7 dni od dnia rozwiazania lub wygasniecia stosunku pracy

B) w ciagu 14 dni od dnia rozwigzania stosunku pracy

C) jezeli wydanie $wiadectwa pracy pracownikowi albo osobie przez niego upowaznionej nie jest
mozliwe W dniu, w ktorym nastepuje rozwigzanie lub wygasnigcie stosunku pracy, pracodawca,
nie pozniej niz w ciggu 14 dni od dnia uplywu tego terminu, przesyla $wiadectwo pracy
pracownikowi lub osobie przez niego upowaznionej za posrednictwem poczty albo dorecza je
W inny sposob.

Kiedy pracodawca ma obowigzek wskaza¢ pracownikowi przyczyny wypowiedzenia umowy o prace?

A) w przypadku wypowiedzenia umowy 0 pracg zawartej na czas okreslony

B) w przypadku rozwiazania umowy bez zachowania okresu wypowiedzenia lub
wypowiedzenia umowy o prace zawartej na czas nieokreslony

C) zawsze, jest to niezalezne od rodzaju umowy.

Umowe zawartg na czas okreslony, dtuzszy niz 6 miesigcy, mozna rozwigzac:
A) tylko na mocy porozumienia stron

B) tylko za wypowiedzeniem dokonanym przez pracodawce

C) zawypowiedzeniem dokonanym przez pracodawce lub pracownika.

Czy umowe na zast¢pstwo mozna rozwigza¢ bez zachowania okresu wypowiedzenia na podstawie
art. 52 paragraf 1 kodeksu pracy?

A) TAK

B) NIE

C) TAK, ale tylko w razie popetnienia przez pracownika w czasie trwania umowy przestepstwa.

Umowa na zastgpstwo zawierana jest:

A) w zastepstwie umowy na okres probny

B) w razie koniecznos$ci zastepstwa pracownika w czasie jego usprawiedliwionej nieobecnosci
W pracy

C) umowa ta poprzedza zawarcie umowy na czas nieokreslony.

Czy po umowie na okres probny pracodawca musi zawrze¢ umowe na czas nieokreslony?

A) TAK, ale dotyczy to tylko pracownicy w cigzy

B) NIE

C) po umowie na okres probny pracodawca obligatoryjnie musi zawrze¢ umowe na czas okreslony.

Okres wypowiedzenia umowy o prac¢ obejmujacy tydzien lub jego wielokrotnos$¢ konczy sig:
A) po uptywie 7 dni od dnia ztozenia wypowiedzenia

B) zawsze w sobote

C) zawsze na koniec miesigca.

Okres wypowiedzenia umowy o prac¢ obejmujacy miesiac lub jego wielokrotnos$¢ konczy sie:
A) po uptywie 30 dni od dnia ztozenia wypowiedzenia

B) zawsze w sobote

C) w ostatnim dniu miesigca.

Kiedy wygasa umowa o pracg z powodu tymczasowego aresztowania pracownika?
A) z uplywem 3 miesiecy nieobecnosci pracownika

B) zuplywem 1 miesigca nieobecno$ci pracownika

C) umowa o prace nigdy nie wygasa z powodu tymczasowego aresztowania.
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Kiedy pracodawca sam moze skréci¢ 3-miesieczny okres wypowiedzenia?

A) z powodu ogloszenia upadlosci lub likwidacji pracodawcy albo z innych przyczyn
niedotyczacych pracownikow

B) pracodawca zawsze moze podjac taka decyzje

C) tylko, gdy wyrazi na to zgod¢ pracownik.

Czy pracownik moze rozwigza¢ umowg o prac¢ bez wypowiedzenia, gdy pracodawca dopuscit si¢
cigzkiego naruszenia podstawowych obowiazkéw wobec pracownika?

A) TAK

B) NIE

C) w takim przypadku pracownik moze rozwigza¢ umowg o prace tylko za wypowiedzeniem.

Czy pracodawca moze wypowiedzie¢ pracownikowi umowe¢ o prace w czasie urlopu
wypoczynkowego?

A) TAK, zawsze

B) NIE

C) tylko wyjatkowo, w przypadku ogloszenia upadlosci lub likwidacji pracodawcy.

W jakim terminie pracownik moze wystapi¢ do pracodawcy o sprostowanie $wiadectwa pracy?
A) w ciggu 7 dni od otrzymania $wiadectwa pracy

B) w ciagu 14 dni od otrzymania $wiadectwa pracy

C) nie moze wystapic¢ o sprostowanie swiadectwa pracy.

Odwotanie od wypowiedzenia umowy o prace wnosi si¢ do sadu w ciagu:
A) 5dni

B) 21dni

C) 14 dni.

Czy pracodawca zobowigzany jest przeciwdziata¢ mobbingowi?
A) TAK

B) NIE

C) kwestia mobbingu nie zostata uregulowana w kodeksie pracy.

Co to jest telepraca?

A) jest to praca wykonywana regularnie poza zakladem pracy, z wykorzystaniem $rodkow
komunikacji elektronicznej

B) jest to praca wykonywana w oparciu o przepisy kodeksu cywilnego

C) jest to praca wykonywana przez pracownika tymczasowego.

Okres wypowiedzenia umowy o pracg na czas nieokreslony jest uzalezniony od:

A) okresu zatrudnienia u danego, a takze poprzedniego pracodawcy, jesli nastapilo przejscie
zakladu przez obecnego pracodawce

B) ogolnego stazu pracy, jezeli przerwa migdzy stosunkami pracy nie przekracza 3 miesigcy

C) ogolnego stazu, bez wzgledu na przerwy w pracy.

Czy pracodawca moze pracownikowi w wieku ochronnym (4 lata przed nabyciem uprawnien

emerytalnych) wreczy¢ wypowiedzenie zmieniajace?

A) TAK

B) NIE

C) TAK, ale tylko jezeli wypowiedzenie stalo si¢ konieczne ze wzgledu na wprowadzenie
nowych zasad wynagradzania dotyczacych ogétu pracownikéw zatrudnionych u danego
pracodawcy lub tej ich grupy, do ktérej pracownik nalezy.

W jakim przypadku pracownik moze wnie$¢ odwotanie od wypowiedzenia umowy o prace do sadu

pracy?

A) w razie nieuzasadnionego lub niezgodnego z prawem wypowiedzenia umowy o prace

B) tylko wowczas, gdy pracodawca nie wyrazit zgody na rozwigzanie umowy o prace na mocy
porozumienia stron
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C) odwotanie do sadu od wypowiedzenia umowy o pracg moze wnies¢ tylko pracodawca.

Regulamin pracy ustala:

A) organizacje i porzadek w procesie pracy
B) zakresy czynnosci pracownikow

C) warunki wynagradzania pracownikow.

Ile wynosi odszkodowanie za powstrzymywanie si¢ od zakazu konkurencji po ustaniu stosunku pracy?

A) nie mniej niz 25% wynagrodzenia otrzymanego przez pracownika przed ustaniem stosunku
pracy

B) nie mniej niz 10% wynagrodzenia otrzymanego przez pracownika przed ustaniem stosunku pracy

C) jest to zawsze stata kwota 500 zt.

Zaktadowy Fundusz Swiadczen Socjalnych tworzy pracodawca zatrudniajacy:

A) na dzien 1 stycznia danego roku co najmniej 50 pracownikéw w przeliczeniu na pelne etaty
B) na dzien 1 stycznia danego roku mniej niz 15 pracownikow

C) nadzien 1 stycznia danego roku co najmniej 50 pracownikow.

Osobami uprawnionymi do korzystania z Zaktadowego Funduszu Swiadczen Socjalnych sa:

A) tylko pracownicy

B) pracownicy i ich rodziny, emeryci i rencisci - byli pracownicy i ich rodziny oraz inne osoby,
ktérym pracodawca przyznal w regulaminie prawo korzystania ze Swiadczen socjalnych
finansowanych z Funduszu

C) pracownicy i ich rodziny z wylgczeniem emerytéw i rencistow — bytych pracownikow.

WYNAGRODZENIA

Warunki wynagradzania za prace ustala sie:

A) tylko w umowie o pracg

B) tylko w regulaminie wynagradzania

C) w ukladzie zbiorowym pracy, w regulaminie wynagradzania lub indywidualnie w umowie
0 prace.

Obowiazek wydania regulaminu wynagradzania dotyczy pracodawcow zatrudniajgcych:
A) co najmniej 50 pracownikéw

B) co najmniej 20 pracownikow

C) co najmniej 5 pracownikow.

lle w roku 2018 wynosi ptaca minimalna brutto pracownika zatrudnionego na caty etat?
A) 2100 zt
B) 2000 zt
C) 1950 zt.

Co wchodzi w sktad minimalnego wynagrodzenia za prace?

A) wynagrodzenie zasadnicze i inne dodatki np. dodatek stazowy

B) wynagrodzenie zasadnicze wraz z wynagrodzeniem za godziny nadliczbowe

C) odprawa emerytalna, wynagrodzenie za godziny nadliczbowe i nagroda jubileuszowa.

Czy pracownik moze zrzec si¢ wynagrodzenia za prace?
A) nie moze

B) moze scedowac je na inng osobg

C) zalezy to od woli pracownika.

Z wynagrodzenia za pracg, po odliczeniu sktadek na ubezpieczenie spoteczne oraz zaliczki na podatek
dochodowy od 0séb fizycznych, podlegaja potraceniu:

A) alimenty, kary pieniezne, odszkodowania za zniszczone narzedzia

B) alimenty, nierozliczone zaliczKi pieni¢zne, kary pieni¢zne
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C) alimenty, kary pieni¢zne, odszkodowania za zniszczong odziez robocza.

lle pracodawca moze potraci¢ z wynagrodzenia bez zgody pracownika w razie egzekucji $wiadczen
alimentacyjnych?

A) 100% wynagrodzenia pracownika

B) 1/2 wynagrodzenia pracownika

C) do wysokosci 3/5 wynagrodzenia.

Sumy egzekwowane na mocy tytutow wykonawczych na zaspokojenie $wiadczen alimentacyjnych sa
przez pracodawce potracane:

A) za zgoda pracownika wrazong na pismie

B) bez zgody pracownika

C) zaustng zgoda pracownika.

Pozyczka udzielona pracownikowi z zakladowego funduszu $wiadczen socjalnych moze by¢
potracona przez pracodawce:

A) tylko za zgoda pracownika wyrazona na piSmie

B) za ustng zgodg pracownika

C) bez zgody pracownika.

Zgoda na potracenie z wynagrodzenia pracownika moze dotyczyc¢:
A) przysztych zobowigzan

B) zalezy to od zobowigzan jego rodziny

C) Kkonkretnej i istniejacej naleznosci.

Jaka jest prawidtowa kolejno$¢ dokonywania potracen?

A) s$wiadczenia alimentacyjne, kary pieni¢zne, zaliczki pieni¢zne, sumy egzekwowane na mocy
tytuldow wykonawczych na pokrycie naleznosci innych niz §wiadczenia alimentacyjne

B) s$wiadczenia alimentacyjne, sumy egzekwowane na mocy tytuléw wykonawczych na pokrycie
naleznoSci innych niz §wiadczenia alimentacyjne, zaliczki pieni¢zne, kary pieni¢zne

C) sumy egzekwowane na mocy tytutdw wykonawczych na pokrycie naleznosci innych niz
$wiadczenia alimentacyjne, zaliczki pieniezne, kary pieniezne, $wiadczenia alimentacyjne.

W jakim terminie pracodawca jest obowigzany wyptaca¢ wynagrodzenie za prace?

A) wynagrodzenie za prace powinno by¢ wyplacane co najmniej raz w miesiacu, nie pozniej niz
W ciagu pierwszych 10 dni nast¢pnego miesiaca kalendarzowego

B) to zalezy od woli pracodawcy

C) kiedy pracownik zglosi to na pi§mie.

Jezeli ustalony dzien wyptaty wynagrodzenia za prace jest dniem wolnym od pracy, wynagrodzenie
wyplaca si¢ w dniu:

A) nastepnym

B) poprzedzajacym dzien wyplaty

C) nie ma znaczenia kiedy.

Prawo do jednakowego wynagrodzenia majg:

A) wszyscy pracownicy za jednakowa prace lub za prace o jednakowej wartosci
B) tylko osoby wykonujace prace w ramach uméw cywilnoprawnych

C) tylko pracownicy mtodociani.

Kiedy pracodawca moze przela¢ wynagrodzenie za prace na konto pracownika?

A) nigdy, wynagrodzenie zawsze jest ptatne do rak pracownika

B) zalezy to od decyzji pracodawcy

C) gdy stanowi tak uklad zbiorowy pracy lub pracownik wyrazil uprzednio zgode na piSmie.

Komu przystuguje odprawa po§miertna?

A) tylko matzonkowi zmartego pracownika

B) malzonkowi i innym czlonkom rodziny spelniajacym warunki wymagane do uzyskania renty
rodzinnej w mys§l przepisow o emeryturach i rentach z funduszu ubezpieczen spolecznych
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C) tylko dzieciom zmartego pracownika.

Pracownikowi za czas przestoju (z przyczyn dotyczacych pracodawcy) przystuguje wynagrodzenie
wynikajace z jego osobistego zaszeregowania okreslonego stawka godzinowa lub miesigczna, a jezeli
taki sktadnik wynagrodzenia nie zostat wyodrebniony przystuguje:

A) 50% wynagrodzenia

B) 60% wynagrodzenia

C) 100% wynagrodzenia.

Za prace w porze nocnej pracownikowi przystuguje dodatek w wysokosci:
A) 10% stawki godzinowej wynikajgcej z osobistego uposazenia

B) 20% stawki godzinowej wynikajacej z minimalnego wynagrodzenia
C) 30% stawki godzinowej wynikajacej z minimalnego wynagrodzenia.

Kiedy pracownikowi przystuguje wynagrodzenie za prace?
A) za prace wykonana

B) za wadliwie wykonang prace

C) w trakcie urlopu bezptatnego.

Czy pracownik zatrudniony na akord musi mie¢ zapewnione wynagrodzenie minimalne nawet wtedy,
jezeli nie wykona normy natozonej przez pracodawce?

A) NIE

B) TAK, ale w innych miesigcach pracodawca potraca to, c0 ,,dotozyt”

C) TAK.

Ile wynosi zasitek chorobowy z ubezpieczenia wypadkowego, w razie gdy pracownik
ulegt wypadkowi przy pracy lub w drodze do pracy?

A) 100 % podstawy wymiaru

B) 50% podstawy wymiaru

C) 80% podstawy wymiaru.

Wynagrodzenie za czas niezdolnosci do pracy finansowane ze $srodkéw pracodawcy stanowi limit na
dany rok kalendarzowy, ktéry wynosi:

A) 30 dni niezdolno$ci do pracy

B) 15 dni niezdolnosci do pracy

C) 33 lub 14 dni niezdolnosci do pracy.

Kiedy pracownikowi wynagrodzenie chorobowe nie przystuguje?

A) w okresie urlopu bezplatnego, urlopu wychowawczego i tymczasowego aresztowania
B) tylko w okresie urlopu bezptatnego

C) tylko w okresie urlopu bezptatnego i tymczasowego aresztowania.

Czy pracownik, ktory raz otrzymal odprawe rentowa, moze naby¢ prawo do odprawy emerytalnej na
mocy przepisOw prawa pracy?

A) NIE

B) TAK

C) TAK, ale pracownik musi przepracowaé u tego pracodawcy co najmniej 1 rok.

Od czego jest uzalezniona kwota odprawy posmiertnej?
A) od ogolnego stazu pracy

B) od stazu pracy u danego pracodawcy

C) od wieku zmartego pracownika.

Pracownik, ktéremu powierzono pienigdze z obowigzkiem zwrotu albo wyliczenia sig¢, papiery
wartosciowe lub kosztownos$ci, narz¢dzia i instrumenty lub podobne przedmioty, a takze $rodki
ochrony indywidualnej oraz odziez i obuwie robocze, odpowiada za szkodg¢ powstata w mieniu:

A) w pelnej wysokosci

B) do 50% wartosci

C) w wysokosci nie wigkszej niz ptaca minimalna.
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Kiedy pracownik nie ponosi odpowiedzialnosci za szkodg powstatg w mieniu pracodawcy?

A) pracownik zawsze ponosi odpowiedzialnos¢ za szkodg w mieniu powierzonym

B) jezeli wykaze, ze szkoda powstala z przyczyn od niego niezaleznych

C) pracownik zawsze ponosi odpowiedzialno$¢, nawet pomimo niezapewnienia przez pracodawce
warunkow umozliwiajacych zabezpieczenie powierzonego mienia.

CZAS PRACY

Co to jest czas pracy?

A) to czas pozostawania pracownika w dyspozycji pracodawcy w zakladzie pracy lub w innym
miejscu wyznaczonym do wykonywania pracy

B) to tylko efektywny czas wykonywania obowiazkow przez pracownika

C) to czas od wejscia pracownika do zaktadu pracy do momentu wyjscia z zaktadu.

Co to jest doba pracownicza?

A) to kolejne 24 godziny, poczynajac od godziny, w ktérej pracownik rozpoczyna prace zgodnie
Z obowigzujacym go rozkladem czasu pracy (nie zawsze pokrywa si¢ z doba astronomiczna)

B) to kolejne 35 godzin pracy

C) to kolejne 40 godzin pracy.

Co to jest tydzien pracy?

A) tydzien to 7 kolejnych dni poczynajac od niedzieli

B) tydzien to 7 kolejnych dni poczynajac od poniedziatku

C) tydzien to 7 kolejnych dni kalendarzowych poczynajac od pierwszego dnia okresu
rozliczeniowego.

Co oznacza wymiar czasu pracy pracownika?

A) ile godzin pracownik nie musi $wiadczy¢ pracy

B) ile godzin pracownik ma przepracowa¢ wedlug wlasnej woli

C) ile godzin zatrudniony powinien przepracowac w przyjetym okresie rozliczeniowym.

Jaki moze by¢ najdtuzszy okres rozliczeniowy w systemie rOwnowaznego czasu pracy?
A) 1 miesigc

B) 2 miesigce

C) 12 miesiecy.

Na jaki okres pracodawca sporzadza rozktad czasu pracy?

A) co najmniej na 2 tygodnie

B) co najmniej na 1 miesiac

C) co najmniej na pot roku przy 12-miesigcznym okresie rozliczeniowym.

Z jakim wyprzedzeniem pracodawca przekazuje pracownikowi rozktad czasu pracy przed
rozpoczeciem pracy w okresie, na ktory zostat sporzadzony ten rozktad?

A) co najmniej na 1 tydzien wczesniej

B) co najmniej na 2 tygodnie wczesniej

C) wystarczy 3 dni wczesniej.

Tygodniowy czas pracy lacznie z godzinami nadliczbowymi nie moze przekraczaé w przyjetym
okresie rozliczeniowym:

A) 40 godzin

B) 52 godziny

C) przecietnie 48 godzin.

lle godzin wynosi tygodniowa norma czasu pracy?
A) 8 godzin
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B) przecigtnie 40 godzin w przecigetnie pieciodniowym tygodniu pracy w przyjetym okresie
rozliczeniowym
C) 48 godzin.

lle godzin musi wynosi¢ odpoczynek dobowy?
A) 15 godzin

B) 10 godzin

C) 11 godzin.

Ile godzin musi wynosi¢ odpoczynek tygodniowy?
A) 20 godzin
B) 35 godzin
C) 48 godzin.

Ile godzin w danej dobie pracownik moze maksymalnie pracowaé, aby zachowaé odpoczynek
dobowy?

A) 10 godzin

B) 13 godzin

C) ile chce.

Dzienny czas pracy w zaktadzie jest liczony od chwili:

A) przekroczenia granicy zaktadu

B) przybycia na stanowisko pracy

C) otrzymania polecenia wykonania zadania od bezposredniego przetozonego.

Czy swiegto wystepujace w okresie rozliczeniowym i przypadajace w innym dniu niz niedziela obniza
wymiar czasu pracy?

A) obniza, ale nie w zaktadach $wiadczacych ustugi dla ludnosci

B) nie obniza

C) obniza wymiar czasu pracy o 8 godzin.

Ile minut przerwy zobowigzany jest pracodawca zapewni¢ pracownikowi, jezeli dobowy wymiar
Czasu pracy wynosi co najmniej 6 godzin?

A) co najmniej 30 minut

B) co najmniej 60 minut

C) co najmniej 15 minut.

Ile minut przerwy zobowigzany jest pracodawca zapewni¢ pracownikowi, ktorego dobowy wymiar
Czasu pracy wynosi 5 godzin?

A) pracownik ten nie ma prawa do przerwy

B) co najmniej 10 minut przerwy

C) co najmniej 15 minut przerwy.

Ile wynosi maksymalnie przerwa na tzw. ,,Junch” nie wliczana do czasu pracy?
A) maksymalnie 30 minut

B) maksymalnie 60 minut

C) 45 minut.

lle wynosi przerwa w systemie przerywanego czasu pracy?
A) nie dtuzej niz 3 godziny

B) nie dtuzej niz 6 godzin

C) nie dluzej niz 5 godzin.

System przerywanego czasu pracy wprowadza si¢:

A) tylko w uktadzie zbiorowym pracy

B) w porozumieniu ze spotecznym inspektorem pracy

C) w ukladzie zbiorowym pracy lub w porozumieniu z zakladowg organizacja zwiazkowa, badz,
jezeli w zakladzie nie dziala zakladowa organizacja zwigzkowa, W porozumieniu
z przedstawicielami pracownikow.
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Co nazywamy praca w godzinach nadliczbowych?

A) praca wykonywana ponad obowiazujace pracownika normy czasu pracy, a takze praca
wykonywana ponad przedluzony dobowy wymiar czasu pracy, wynikajacy z obowigzujacego
pracownika systemu i rozkladu czasu pracy

B) jest to praca wykonywana tylko w niedzielg

C) praca wykonywana po uptywie 4 godzin na dobg.

Ile godzin moze by¢ zatrudniony pracownik w godzinach nadliczbowych w roku kalendarzowym?

A) 50 godzin

B) 100 godzin

C) 150 godzin, chyba, ze wigkszy limit zostal ustanowiony w przepisach wewnatrzzakladowych
lub w umowie o prace.

Co to jest system rownowazny czasu pracy?

A) to system, w ktérym dopuszczalne jest przedluzenie dobowego wymiaru czasu pracy nie
wiecej niz do 12, 16 lub 24 godzin, w okresie rozliczeniowym nieprzekraczajacym miesigca

B) to system, w ktorym praca wykonywana jest maksymalnie przez 8 godzin na dobe

C) to system wedlug z gory ustalonego rozktadu przewidujacego nie wigcej niz jedng przerwe
w pracy w ciggu doby, trwajaca nie dtuzej niz 5 godzin.

Co to jest zadaniowy czas pracy?

A) czas pracy, ktory okresla si¢ za pomocg ilo$ci wytworzonych produktow

B) czas pracy, ktory mozna okresli¢ wymiarem zadan osoby, jesli uzasadniaja to rodzaj pracy
lub jej organizacja albo miejsce wykonywania pracy

C) czas nastawiony na jak najwieksza ilos¢ zadan do wykonania w ciggu doby pracownicze;j.

Co to jest pora nocna?

A) pora nocna obejmuje 8 godzin miedzy godzinami 21.00 a 7.00
B) pora nocna obejmuje 8 godzin migdzy godzinami 20.00 a 7.00
C) pora nocna obejmuje 8 godzin miedzy godzinami 24.00 a 8.00.

Udzielenie czasu wolnego w zamian za czas przepracowany w godzinach nadliczbowych moze
nastgpi¢ bez wniosku pracownika. W takim przypadku pracodawca udziela czasu wolnego od pracy
W wymiarze:

A) dwukrotnie wyzszym niz liczba przepracowanych godzin nadliczbowych

B) o polowe wyzszym niz liczba przepracowanych godzin nadliczbowych

C) w tym samym wymiarze co liczba przepracowanych godzin nadliczbowych.

W zamian za czas przepracowany w godzinach nadliczbowych pracodawca, na pisemny wniosek
pracownika, moze mu udzieli¢ czasu wolnego w wymiarze:

A) w tym samym wymiarze

B) w wymiarze o potowe wyzszym

C) w wymiarze trzykrotnie wyzszym.

Obowiazkiem pracodawcy jest prowadzenie:
A) listy obecnosci

B) ewidencji czasu pracy

C) kart zegarowych.

Kto wybiera spotecznego inspektora pracy?
A) pracownicy zakladu pracy

B) sam pracodawca

C) tylko zwiazki zawodowe.

UPRAWNIENIA RODZICIELSKIE

Czy mozna wypowiedzie¢ umowe o pracg pracownicy w cigzy?
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A) pracodawca nie moze wypowiedzie¢ umowy o pracg pracownicy w okresie ciazy

B) pracodawca moze wypowiedzie¢ umowe 0 prace pracownicy, ktéra jest przed uplywem
3 miesiaca cigzy

C) tak, ale wylacznie w razie ogloszenia upadlosci lub likwidacji pracodawcy.

Kiedy pracodawca ma obowiazek przedtuzenia umowy do dnia porodu?

A) obowiazek ten dotyczy umowy o prace na czas okreSlony albo na okres probny
przekraczajgcy miesigc, ktora uleglaby rozwiazaniu po uplywie trzeciego miesiaca cigzy

B) obowigzek ten dotyczy umowy o prace na czas okreslony albo na okres probny przekraczajacy
miesiac, ktora ulegtaby rozwigzaniu po uptywie pierwszego miesigca cigzy

C) obowiazek ten dotyczy umowy o prace na czas okre§lony albo na okres probny przekraczajacy
miesiac, ktora ulegtaby rozwigzaniu po uptywie pigtego miesigca cigzy.

Czy pracodawca ma obowigzek przedtuzy¢ do dnia porodu umowe zawarta w celu zastgpstwa
nieobecnego pracownika?

A) tak, pracodawca ma taki obowigzek

B) nie, w tym przypadku pracodawca nie ma takiego obowigzku

C) tak, ale tylko gdy umowa ta ulegtaby rozwigzaniu po uptywie 3 miesigca cigzy.

Kiedy pracodawca moze rozwigza¢ umowe za wypowiedzeniem w okresie urlopu macierzynskiego?
A) tylko w razie ogloszenia upadlosci lub likwidacji pracodawcy

B) zawsze gdy chce zmniejszy¢ zatrudnienie

C) w okresie urlopu macierzynskiego pracodawca nie moze rozwigza¢ umowy o prace.

Czy pracownica w cigzy moze pracowa¢ w godzinach nadliczbowych i w porze nocnej?

A) tak, pracownica w cigzy moze pracowa¢ w godzinach nadliczbowych i w porze nocnej

B) tak, pracownica w cigzy moze pracowa¢ w porze nocnej ale nie moze pracowa¢ w godzinach
nadliczbowych

C) pracownicy w ciazy nie wolno zatrudnia¢ w godzinach nadliczbowych ani w porze nocnej.

Czy pracownice w cigzy wolno delegowaé poza state miejsce pracy?

A) tak, ale tylko za jej zgoda

B) tak, nawet bez jej zgody

C) nie, pracownicy w cigzy nigdy nie wolno delegowa¢ poza state miejsce pracy.

Czy pracownika opiekujacego si¢ dzieckiem do ukonczenia przez nie 4 roku zycia mozna zatrudniaé

w godzinach nadliczbowych i w porze nocnej?

A) tak, taki pracownik nie podlega Zzadnej ochronie

B) tak, wolno ale tylko za jego zgoda

C) nie, takiego pracownika nie wolno zatrudnia¢ w godzinach nadliczbowych i w porze nocnej nawet
pomimo wyrazenia przez niego zgody.

Czy pracownika opiekujacego si¢ dzieckiem do ukonczenia przez nie 4 roku zycia mozna zatrudniaé

W systemie przerywanego czasu pracy?

A) tak, nie ma tu zadnych ograniczen

B) tak, wolno ale tylko za jego zgoda

C) nie, takiego pracownika nie wolno zatrudnia¢ systemie przerywanego czasu pracy, nawet pomimo
wyrazenia przez niego zgody.

Jaki jest wymiar urlopu macierzynskiego w przypadku urodzenia jednego dziecka przy jednym
porodzie?

A) 20 tygodni

B) 31 tygodni

C) 33tygodnie.

W jakim terminie pracownica moze zlozy¢ wniosek o udzielenie jej bezposrednio po urlopie
macierzynskim urlopu rodzicielskiego w pelnym wymiarze?

A) nie p6zniej niz 7 dni po porodzie

B) nie pdzniej niz 14 dni po porodzie
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C) nie pozniej niz 21 dni po porodzie.

138. Jaka czgs¢ urlopu macierzynskiego moze przypada¢ przed przewidywang data porodu?
A) nie wigcej niz 4 tygodnie
B) nie wigcej niz 6 tygodni
C) nie wiecej niz 10 tygodni.

139. Czy pracownica moze zrezygnowac z czesci urlopu macierzynskiego?
A) tak, w kazdym czasie
B) po wykorzystaniu po porodzie co najmniej 8 tygodni urlopu macierzynskiego
C) po wykorzystaniu po porodzie co najmniej 14 tygodni urlopu macierzynskiego.

140. Ile tygodni urlopu macierzynskiego przystuguje kobiecie, ktora porzuca dziecko?
A) 8 tygodni po porodzie
B) przystuguje caty urlop macierzynski
C) w tej sytuacji nie przystuguje urlop macierzynski.

141. lle wynosi urlop na warunkach urlopu macierzynskiego w przypadku przysposobienia 2 dzieci?
A) 20 tygodni
B) 31 tygodni
C) 35 tygodni.

142. Czy pracownik moze taczy¢ korzystanie z urlopu rodzicielskiego z wykonywaniem pracy?
A) nie moze
B) moze, ale tylko u pracodawcy udzielajacego tego urlopu
C) moze, jednak nie u pracodawcy udzielajacego tego urlopu.

143. Jaki jest maksymalny wymiar urlopu rodzicielskiego w przypadku urodzenia jednego dziecka?
A) 12 tygodni
B) 32 tygodnie
C) 52 tygodnie.

144. Czy urlop rodzicielski udzielany jest jednorazowo?
A) urlopu tego nie mozna dzieli¢
B) urlop ten moze by¢ dzielony, jednak Zadna cze$¢ nie moze by¢ Kkrotsza niz 8 tygodni,
z wyjatkiem pierwszej czesci
C) urlop ten moze by¢ dzielony, jednak Zzadna cze$¢ nie moze by¢ krotsza niz 6 tygodni.

145. W jakim wymiarze udzielany jest urlop ojcowski?
A) 2 tygodnie
B) 1 tydzien
C) 1 miesiac.

146. Kiedy pracownik moze skorzysta¢ z urlopu ojcowskiego?
A) tylko gdy wczesniej korzystat z urlopu macierzynskiego
B) w razie gdy zadne z rodzicéw nie bedzie korzystato z urlopu wychowawczego
C) do ukonczenia przez dziecko 24 miesigca zycia.

147. W jakim wymiarze przystuguje urlop na warunkach urlopu macierzynskiego w przypadku
jednoczesnego przyjecia na wychowanie jako rodzina zast¢pcza dwojga dzieci?
A) 20 tygodni
B) 31 tygodni
C) 37 tygodni.

148. Kiedy pracownik moze skorzysta¢ z urlopu wychowawczego?
A) gdy ma staz zatrudnienia co najmniej 6 miesiecy
B) gdy ma staz zatrudnienia co najmniej 8 miesigcy
C) gdy ma staz zatrudnienia co najmniej 12 miesigcy.
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154.

155.

156.

157.

158.

159.

Do kiedy pracownik moze skorzysta¢ z urlopu wychowawczego?

A) do ukonczenia przez nie 3 roku zycia

B) do ukonczenia przez nie 4 roku zycia

C) do konca roku kalendarzowego, w ktorym dziecko konczy 6 rok zycia.

W jakim wymiarze przystuguje urlop wychowawczy?
A) do 36 miesiecy

B) do 4 lat

C) do5 lat.

Przez jaki czas rodzice moga jednoczesnie korzystac z urlopu wychowawczego?
A) bez ograniczen

B) maksymalnie 1 miesiac

C) maksymalnie 6 miesigcy.

W ilu czgéciach moze by¢ wykorzystany urlop wychowawczy?
A) najwyzej w 2 czgsciach

B) tylko w jednej czeSci

C) najwyzej w 5 czesciach.

Ile przerw na karmienie przystuguje pracownicy karmiacej dziecko piersig ?
A) jedna 15 minutowa

B) dwie polgodzinne

C) dwie godzinne.

Czy przerwa na karmienie wliczana jest do czasu pracy?
A) TAK

B) NIE

C) TAK, ale jest to przerwa nieptatna.

Do ukonczenia przez dziecko ktorego roku zycia przystugujg pracownikowi 2 dni zwolnienia od pracy
z tytutu opieki nad dzieckiem?

A) 6 lat

B) 10 lat

C) 14 lat.

Czy 2 dni zwolnienia z tytulu opieki nad dzieckiem jest ptatne?
A) nie, jest to zwolnienie bezptatne

B) tak, jest to zwolnienie platne

C) pfatny jest tylko pierwszy dzien zwolnienia.

Zatrudnianie kobiet w ciazy i1 karmiacych piersia przy pracach wzbronionych jest:
A) dopuszczalne na pisemny wniosek pracownicy

B) mozliwe, jesli zwigzek zawodowy wyrazi na to zgode

C) zabronione i jest wykroczeniem przeciwko prawom pracownika.

Kobieta w cigzy nie moze podnosi¢ i przenosic cigzarow powyzej:
A) 10kg

B) 5kg

C) 3Kkag.

Kobieta zostata zatrudniona na czas okre§lony wynoszacy 4 miesigce. W pierwszym miesigcu pracy
przyniosta zaswiadczenie o cigzy (3 miesigc):

A) pracodawca czeka do konca czwartego miesigca na rozwigzanie Umowy o prace

B) umowa ulega przedluzeniu do dnia porodu

C) pracodawca moze rozwigza¢ umowe o prace za Wypowiedzeniem.
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161.

162.

163.

164.

165.

166.

167.

168.

169.

Kobietom w cigzy wykonywanie pracy w pozycji stojacej w czasie zmiany roboczej jest:

A) dozwolone, pod warunkiem, ze tacznie nie przekroczy 4 godzin

B) dozwolone, pod warunkiem, Ze lacznie z obowigzkowymi przerwami nie przekroczy 3 godzin
C) zabronione.

Kobiete w cigzy mozna zatrudniac:

A) W porze nocnej

B) w godzinach nadliczbowych

C) poza stalym miejscem pracy za jej zgoda.

Wykonywanie pracy przy obstudze monitoréw ekranowych przez kobiety w cigzy jest:

A) catkowicie zabronione

B) dozwolone do 8 godzin dziennie pod warunkiem zapewnienia obowiazkowych przerw
C) zabronione powyzej 4 godzin na dobe.

URLOPY WYPOCZYNKOWE

Komu przystuguje urlop wypoczynkowy?
A) zleceniodawcy

B) pracownikowi i zleceniodawcy

C) pracownikowi.

Czy urlop wypoczynkowy jest urlopem ptatnym?

A) jest to urlop bezptatny

B) jest urlopem platnym

C) jest ptatny w statej wysokosci, tj. zawsze 50 zt za 1 dzien urlopu.

Do okresu pracy, od ktorego zalezy wymiar urlopu, wlicza si¢ z tytutlu ukonczenia $redniej szkoty
ogolnoksztatcacej:

A) 3 lata

B) 4 lata

C) nie wlicza sie.

Jaki jest wymiar urlopu pracownika zatrudnionego krocej niz 10 lat (z uwzglednieniem
wczesniejszych okresow zatrudnienia i okresu nauki)?

A) 10dni

B) 20 dni

C) 21dni.

Jaki wymiar urlopu przystuguje pracownikowi po przepracowaniu 10 lat?
A) 20 dni
B) 26 dni
C) 28dni.

Jaki wymiar urlopu przystuguje pracownikowi zatrudnionemu na % etatu, ktorego staz pracy wynosi
ponad 10 lat?

A) 52 dni

B) 13 dni

C) 10dni.

Czy pracownik moze zrzec si¢ prawa do urlopu?
A) TAK

B) NIE

C) TAK, ale tylko z potowy urlopu.
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171.

172.
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174.

175.

176.

177.

178.

179.

Czy urlop moze by¢ udzielony w sobote?

A) TAK, gdy sobota jest dniem pracy, zgodnie z obowiazujacym pracownika rozkladem czasu
pracy

B) urlop wypoczynkowy nigdy nie moze by¢ udzielony w sobote

C) TAK, ale tylko pracownikowi mtodocianemu.

Czy urlop bezptatny obniza wymiar przystugujacego pracownikowi urlopu wypoczynkowego?

A) NIE, urlop bezptatny nie wptywa na wymiar urlopu wypoczynkowego

B) TAK, urlop bezplatny trwajacy co najmniej 1 miesiagc obniza wymiar urlopu
wypoczynkowego

C) TAK, urlop bezptatny trwajacy co najmniej 6 miesi¢cy obniza wymiar urlopu wypoczynkowego.

Jakie okresy niewykonywania pracy obnizaja wymiar przystugujacego pracownikowi urlopu?

A) tylko trwajaca co najmniej miesigc stuzba wojskowa

B) trwajace 3 miesigce tymczasowe aresztowanie

C) trwajace co najmniej miesigc okresy: wurlopu bezplatnego lub innego okresu
niewykonywania pracy w czasie trwania stosunku pracy, tj. shuzba wojskowa, tymczasowe
aresztowanie, odbywanie kary pozbawienia wolnoS$ci, nieusprawiedliwiona nieobecno$¢ w

pracy.

Czy ustalajac wymiar urlopu proporcjonalnego:

A) niepelny kalendarzowy miesiac pracy zaokragla si¢ w gore do pelnego miesiaca

B) niepelnego kalendarzowego miesigca pracy nie uwzglednia si¢

C) Niepelny kalendarzowy miesigc uwzglednia si¢, pod warunkiem, ze pracownik ma co najmniej
5 lat stazu pracy.

Czy ukonczona przez pracownika szkota ma wpltyw na wymiar jego urlopu?
A) NIE, ukonczenie szkoty nie wptywa na wymiar urlopu pracownika

B) TAK, ale tylko ukonczenie szkoty wyzszej

C) TAK, w wymiarze odpowiednim do typu ukonczonej szkoly.

Ile lat do okresu pracy, od ktérego zalezy wymiar urlopu, wlicza si¢ z tytulu ukonczenia szkoty
wyzszej?

A) przewidziany programem nauczania czas trwania nauki, nie wiecej niz 5 lat

B) przewidziany programem nauczania czas trwania nauki, nie wigcej niz 6 lat

C) 8lat.

Czy nabycie prawa do urlopu wypoczynkowego jest uzaleznione od rodzaju wykonywanej pracy?
A) TAK

B) NIE

C) TAK, ale dotyczy to tylko urzednikéw panstwowych.

Czy wymiar czasu pracy, w jakim jest zatrudniony pracownik, ma obecnie wplyw na wymiar

przystugujacego mu urlopu wypoczynkowego?

A) TAK, poniewaz wymiar urlopu jest proporcjonalny do wymiaru czasu pracy

B) TAK, ale dotyczy to tylko wybranych grup pracownikow

C) wymiar czasu pracy nie ma wplywu na wymiar przystugujacego pracownikowi urlopu
wypoczynkowego.

Czy pracownik, ktéry wypowiedzial umowe o prace ma obowigzek wykorzystania urlopu w okresie

wypowiedzenia?

A) pracownik nigdy nie ma takiego obowiazku

B) pracownik jest obowigzany wykorzysta¢ przystugujacy mu urlop, jezeli w tym okresie
pracodawca mu go udzieli

C) pracownik ma obowigzek wykorzystania przystugujacego mu urlopu.

Co to jest urlop uzupehiajacy?

A) urlop uzupehiajacy przysluguje pracownikowi, ktory wykorzystal juz urlop za dany rok
kalendarzowy, a nastepnie w ciagu tego roku uzyskal prawo do urlopu w wyzszym wymiarze
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180.

181.

182.

183.

184.

185.

186.

187.

B) urlop uzupehiajacy przystuguje pracownikowi, ktory nie wykorzystat jeszcze urlopu za dany rok
kalendarzowy, a w ciggu tego roku uzyskat prawo do urlopu w wyzszym wymiarze
C) w przepisach prawa pracy nie wystepuje takie pojecie jak ,,urlop uzupetniajacy”.

Kiedy pracownik traci prawo do urlopu?

A) na 4 lata przed nabyciem uprawnien emerytalnych

B) pracownik nie moze utraci¢ prawa do urlopu wypoczynkowego, chyba ze prawo do urlopu
uleglo przedawnieniu

C) z kazdym nast¢gpnym rokiem kalendarzowym, bowiem urlop wypoczynkowy nie przechodzi na
rok nastepny.

W jakim wymiarze pracownik w danym roku kalendarzowym moze wykorzysta¢ urlop na zadanie?
A) taczny wymiar tego urlopu w roku kalendarzowym nie moze przekroczy¢ 2 dni

B) laczny wymiar tego urlopu w roku kalendarzowym nie moze przekroczy¢ 4 dni

C) taczny wymiar tego urlopu w roku kalendarzowym nie moze przekroczy¢ 6 dni.

Jakie wynagrodzenie przystuguje za czas urlopu?

A) za czas urlopu pracownikowi przysluguje wynagrodzenie, jakie by otrzymal, gdyby w tym
czasie pracowal

B) za czas urlopu pracownikowi przystuguje wynagrodzenie w statej wysokosci 50 zt za 1 dzien
urlopu

C) wynagrodzenie za urlop wypoczynkowy nie przystuguje.

Czy pracodawca moze udzieli¢ pracownikowi urlopu bezptatnego na jego ustng prosbe?

A) tak, przepisy prawa pracy dopuszczaja udzielenie urlopu bezptatnego na ustng prosbe pracownika
B) pracodawca moze udzieli¢ pracownikowi urlopu bezplatnego tylko na pisemny wniosek

C) urlop bezptatny udzielany jest na zadanie pracodawcy.

Czy sposob rozwigzania umowy o prace ma wplyw na uprawnienia pracownika do ekwiwalentu za

urlop wypoczynkowy?

A) ekwiwalent nie przystuguje przy rozwigzaniu umowy na mocy porozumienia stron

B) ekwiwalent nie przystuguje, gdy umowa jest rozwigzania bez zachowania okresu wypowiedzenia
z winy pracownika

C) sposob rozwigzania umowy o prace nie ma wplywu na uprawnienia pracownika do
ekwiwalentu za urlop wypoczynkowy.

Czy przyczyna rozwigzania umowy o prac¢ ma wplyw na uprawnienia pracownika do ekwiwalentu za

urlop wypoczynkowy?

A) TAK, ekwiwalent nie przystuguje, gdy przyczyng rozwigzania umowy jest likwidacja i upadtos¢
zaktadu pracy

B) TAK, ekwiwalent nie przystuguje, gdy rozwigzanie umowy nastgpuje z winy pracownika, np.
z powodu dokonania przez niego kradziezy

C) przyczyna rozwiazania umowy o prace nie ma wplywu na uprawnienia pracownika do
ekwiwalentu za urlop wypoczynkowy.

Czy sposOb rozwigzania umowy o prac¢ ma wplyw na nabycie prawa do urlopu wypoczynkowego

u kolejnego pracodawcy?

A) TAK, przy rozwigzaniu Umowy na mocy porozumienia stron u kolejnego pracodawcy pracownik
nabywa prawo do urlopu dopiero po miesigcu pracy

B) TAK, przy rozwigzaniu umowy bez zachowania okresu wypowiedzenia z winy pracownika
pracownik u kolejnego pracodawcy nabywa prawo do urlopu dopiero po 6 miesigcach pracy

C) sposéb rozwigzania umowy o prace nie ma wplywu na nabycie prawa do urlopu
wypoczynkowego u kolejnego pracodawcy.

Czy urlop nalezny w danym roku kalendarzowym a nie wykorzystany, np. z powodu urlopu

macierzynskiego, przepada?

A) TAK, w takim przypadku urlop przepada

B) NIE, urlopu niewykorzystanego, np. z powodu urlopu macierzynskiego, nalezy udzieli¢
W terminie p6Zniejszym

19



188.

189.

190.

191.

192.
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194.

195.

196.

197.

C) NIE, urlopu niewykorzystanego, np. z powodu urlopu macierzynskiego, nalezy udzieli¢
W terminie pozniejszym, jednakze nie pozniej niz do konca pierwszego kwartatu roku nastepnego.

Czy pracodawca moze odwota¢ pracownika z urlopu?

A) TAK, w kazdej sytuacji

B) TAK, gdy okolicznosci nieprzewidziane w chwili rozpoczynania urlopu wymagaja obecnosci
pracownika w zakladzie pracy

C) NIE, nigdy nie mozna odwotaé¢ pracownika z urlopu.

Kiedy najp6zniej pracownik zgtasza urlop na zadanie?

A) w dniu rozpoczecia urlopu

B) z chwilg powrotu do pracy po zakonczonym urlopie na zadanie

C) co najmniej 3 dni przed planowanym wykorzystaniem urlopu na zadanie.

Do kiedy nalezy wykorzysta¢ urlop zalegty?

A) do dnia 31 marca nastepnego roku kalendarzowego

B) do dnia 30 wrze$nia nastepnego roku kalendarzowego
C) do dnia 31 grudnia nastgpnego roku kalendarzowego.

Na wniosek pracownika urlop moze by¢ podzielony na czgsci, przy czym co najmniej jedna czgsé
urlopu powinna obejmowac nie mniej niz:

A) 14 kolejnych dni kalendarzowych

B) 10 kolejnych dni kalendarzowych

C) 10 dni roboczych.

W przypadku zgonu ojczyma pracownika pracodawca jest zobowigzany udzieli¢ mu zwolnienia od
pracy w ilosci:

A) 1dnia

B) 2dni

C) nie jest zobowigzany do udzielenia zwolnienia.

W przypadku $lubu dziecka pracownika pracodawca jest zobowigzany udzieli¢ mu zwolnienia od
pracy w ilosci:

A) 1ldnia

B) 2dni

C) nie jest zobowigzany do udzielania zwolnienia.

Ekwiwalent pieni¢gzny za niewykorzystany urlop przystuguje pracownikowi:

A) ktory nie wykorzystal przystugujacego urlopu w danym roku; ptatny do konca pierwszego
kwartatu nastepnego roku

B) w przypadku rozwigzania lub wygasniecia stosunku pracy

C) po uptywie 3 lat od roku, w ktorym urlop nie zostat wykorzystany.

Czy pracownikowi, ktory pozostaje w =zatrudnieniu, mozna wyplaci¢ ekwiwalent za urlop
wypoczynkowy?

A) TAK

B) NIE

C) tylko na pros$be pracownika.

Pracownikowi podnoszacemu kwalifikacje zawodowe z inicjatywy pracodawcy albo za jego zgoda

przystuguje:

A) tylko urlop szkoleniowy

B) urlop szkoleniowy i zwolnienie z calo$ci lub cze$ci dnia pracy, na czas niezbedny, by
punktualnie przyby¢ na obowiazkowe zajecia, oraz na czas ich trwania

C) bezptatne zwolnienie z catosci lub czgéci dnia pracy, na czas niezb¢dny, by punktualnie przybyé
na obowigzkowe zajecia oraz na czas ich trwania.

Wymiar urlopu szkoleniowego w ostatnim roku studiéw wynosi:
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A) 6dni
B) 20 dni
C) 21 dni.

ML ODOCIANI

Kto to jest mtodociany?

A) mlodocianym jest osoba, ktora ukonczyla 15 lat a nie przekroczyla 18 lat
B) miodocianym jest osoba, ktora nie ukonczyta 15 lat

C) miodocianym jest osoba, ktora ukonczyta 16 lat a nie przekroczyta 19 lat.

Zabronione jest zatrudnianie osoby, ktora:
A) nie ukonczyta 16 lat

B) nie ukonczyla 15 lat

C) nie ukonczyta 18 lat.

Wykonywanie pracy przez dziecko do ukonczenia przez nie 16 roku zycia jest dozwolone:

A) wylacznie w instytucjach panstwowych

B) na rzecz podmiotu prowadzacego dzialalno$¢ kulturalng, artystyczng, sportowa lub
reklamowa

C) nigdy nie jest dozwolone.

Czy pracodawca ma obowiazek prowadzenia ewidencji pracownikow mtodocianych?
A) pracodawca nie ma takiego wymogu

B) pracodawca jest obowigzany prowadzi¢ ewidencj¢ pracownikéw mlodocianych
C) pracodawca moze prowadzi¢ ewidencj¢ pracownikow mtodocianych.

Jaki jest czas pracy pracownika mtodocianego w wieku do 16 lat?

A) czas pracy takiego pracownika nie moze przekraczaé¢ 6 godzin na dobe
B) czas pracy takiego pracownika nie moze przekracza¢ 7 godzin na dobg

C) czas pracy takiego pracownika nie moze przekracza¢ 8 godzin na dobe.

Ile wynosi przerwa w pracy pracownika mlodocianego, jezeli dobowy wymiar czasu pracy jest
dhuzszy niz 4,5 godziny?

A) 15 minut

B) 30 minut

C) 1 godzina.

Czy pracownik mtodociany moze pracowa¢ w godzinach nadliczbowych i w porze nocne;j?

A) TAK, moze pracowa¢ w godzinach nadliczbowych, ale nie w porze nocnej

B) TAK, moze pracowa¢ w godzinach nadliczbowych i w porze nocnej

C) NIE, takiego pracownika nie wolno zatrudniaé¢ w godzinach nadliczbowych ani w porze
nocnej.

Pora nocna dla pracownika mtodocianego przypada:
A) miedzy godzinami 22:00 a 6:00

B) migdzy godzinami 23:00 a 7:00

C) obejmuje 8 godzin migdzy godzinami 21:00 a 7:00.

Przerwa w pracy mtodocianego obejmujgca por¢ nocng powinna trwac:
A) nieprzerwanie nie mniej niz 14 godzin

B) co najmniej 11 godzin

C) przynajmniej 8 godzin.

Odpoczynek tygodniowy mtodocianego wynosi:

A) co najmniej 35 godzin nieprzerwanego odpoczynku

B) co najmniej 48 godzin nieprzerwanego odpoczynku, ktéry powinien obejmowa¢é niedziele
C) co najmniej 24 godziny nieprzerwanego odpoczynku.
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Prawo do pierwszego urlopu mtodociany uzyskuje:

A) zuptywem miesigca od rozpoczecia pierwszej pracy

B) dopiero po roku pracy

C) z uplywem 6 miesiecy od rozpoczecia pierwszej pracy.

Z uptywem roku pracy mtodociany uzyskuje prawo do urlopu wypoczynkowego w wymiarze:
A) 30 dni roboczych

B) 21 dni roboczych

C) 26 dni roboczych.

Czy pracownik mtodociany ma prawo do urlopu bezptatnego w okresie ferii szkolnych?

A) TAK, pracownik mlodociany ma prawo do urlopu bezplatnego w okresie ferii szkolnych

B) NIE, pracownik mtodociany nie ma prawa do urlopu bezptatnego w okresie ferii szkolnych

C) pracodawca w okresie ferii szkolnych sam wysyta pracownika mtodocianego na urlop bezptatny.

Czy pracownik mtodociany moze by¢ zatrudniony w innym celu niz przygotowanie zawodowe?
A) TAK, przy kazdej pracy

B) TAK, ale moze wykonywac tylko prace lekkie

C) NIE, pracownik mtodociany moze by¢ zatrudniony tylko w celu przygotowania zawodowego.

Czy umowa w celu przygotowania zawodowego moze by¢ poprzedzona umowa na okres probny?

A) TAK, jest to obowigzek

B) pracodawca moze zaproponowaé taka umowe

C) NIE, umowa w celu przygotowania zawodowego nie moze by¢ poprzedzona umowa na okres
probny.

Czy w razie niewypekniania przez mlodocianego obowigzkow wynikajacych z umowy o pracg lub

obowiazku doksztatcania si¢ pracodawca moze wypowiedzie¢ umowe?

A) NIE, umowa w celu przygotowania zawodowego nie moze zosta¢ wypowiedziana

B) NIE, umowg w celu przygotowania zawodowego mozna rozwigzac¢ tylko na mocy porozumienia
stron

C) TAK, umowa w celu przygotowania zawodowego moze zosta¢ wypowiedziana.

Czy umowa w celu przygotowania zawodowego jest umowg odptatng?

A) NIE, mtodociany nie dostaje wynagrodzenia

B) TAK, mlodociany otrzymuje wynagrodzenie

C) mtodociany moze otrzymywa¢ wynagrodzenie, cho¢ nie jest to obowigzkowe.

Czy umowa w celu przygotowania zawodowego jest zawierana na czas nieokreslony?
A) TAK, regulg jest, Ze umowa ta zawierana jest na czas nieokreslony

B) jest to zawsze umowa zawarta na czas okreslony

C) pracodawca zawiera dowolng umowe z pracownikiem mtodocianym.

Czy dopuszczalne jest w umowach zawieranych w celu przygotowania zawodowego zamieszczanie

klauzul zobowigzujacych mtodocianych do przepracowania okreslonego okresu po ukonczeniu

przygotowania zawodowego i do zwrotu pracodawcy kosztow tego przygotowania w przypadku

rozwigzania przez mtodocianego umowy przed uptywem tego okresu?

A) NIE, jest to niedopuszczalne

B) TAK, pracodawca moze zawrze¢ taka klauzulg

C) TAK, pracodawca moze zobowigza¢ milodocianego, ale tylko do zwrotu kosztéw tego
przygotowania.

Czy czas nauki wliczany jest do czasu pracy mlodocianego?
A) NIE, nie jest wliczany

B) TAK, jest wliczany

C) pracodawca moze wlicza¢ czas nauki do czasu pracy.
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NIEPE: NOSPRAWNI

Czas pracy osoby niepelnosprawnej zaliczonej do lekkiego stopnia niepetnosprawno$ci wynosi:
A) maksymalnie 7 godzin na dobe i 35 godzin tygodniowo

B) nie moze przekracza¢ 8 godzin na dobe i przecigtnie 40 godzin tygodniowo

C) nie moze przekraczaé¢ 8 godzin na dobe i 40 godzin tygodniowo.

Czy osoba niepetnosprawna moze by¢ zatrudniona w porze nocnej?

A) o0soba niepelnosprawna moze by¢ zatrudniona nie dtuzej niz 3 godziny W porze nocnej

B) moze by¢ zatrudniona pod warunkiem, ze na wniosek o0soby zatrudnionej lekarz
przeprowadzajacy badania profilaktyczne pracownikow lub, w razie jego braku, lekarz
sprawujacy opieke nad ta osoba, wyrazi na to zgode.

C) tak, moze by¢ zatrudniona.

Czy osoba niepetnosprawna - zatrudniona przy pilnowaniu - moze wykonywaé prace W godzinach

nadliczbowych?

A) TAK, moze pracowa¢ w godzinach nadliczbowych

B) NIE, nigdy nie moze pracowa¢ w godzinach nadliczbowych

C) moze by¢ zatrudniona pod warunkiem, ze lekarz przeprowadzajacy badania profilaktyczne
pracownikow lub, w razie jego braku, lekarz sprawujacy opieke nad ta osobg, wyrazi na to zgodg.

Dodatkowa przerwa dla osoby niepetnosprawnej wynosi:
A) 10 minut
B) 15 minut
C) 30 minut.

Czy dodatkowa przerwa dla osoby niepetnosprawnej wliczana jest do czasu pracy?
A) TAK

B) NIE

C) jest wliczana, ale jest ona bezptatna.

Osoba z umiarkowanym stopniem niepetnosprawnosci, ktéra moze pracowa¢ maksymalnie 7 godzin
na dobe, zatrudniona jest w wymiarze:

A) 8/7 etatu

B) 7/8 etatu

C) pelnego etatu.

Dodatkowy urlop wypoczynkowy przystuguje osobie niepetnosprawnej zaliczonej do:
A) lekkiego stopnia niepetnosprawnosci

B) lekkiego, znacznego lub umiarkowanego stopnia niepetnosprawnosci

C) umiarkowanego lub znacznego stopnia niepelnosprawnosci.

Dodatkowy urlop wypoczynkowy dla osoby zaliczonej do znacznego lub umiarkowanego stopnia
niepeosprawnosci przystuguje w wymiarze:

A) 5 dni roboczych

B) 10 dni roboczych

C) 10 dni kalendarzowych.

Prawo do pierwszego urlopu dodatkowego osoba niepetnosprawna nabywa po przepracowaniu
A) miesigca

B) pot roku po dniu zaliczenia jej do jednego ze stopnia niepelnosprawnosci

C) jednego roku po dniu zaliczenia jej do jednego ze stopni niepelnosprawnosci.

PRACA TYMCZASOWA

Kto to jest pracodawca uzytkownik?
A) kazdy pracodawca, 0 ile zatrudnia pracownika
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B) pracodawca lub podmiot niebedacy pracodawca w rozumieniu Kodeksu pracy
wyznaczajacy pracownikowi skierowanemu przez agencje pracy tymczasowej zadania
i kontrolujacy ich wykonanie

C) osoba, ktora zleca wykonanie okres$lonej pracy w ramach umowy zlecenia.

Kto to jest pracownik tymczasowy?

A) pracownik zatrudniony przez agencje¢ pracy tymczasowej wylacznie w celu wykonywania
pracy tymczasowej na rzecz i pod kierownictwem pracodawcy uzytkownika

B) osoba wykonujaca prace zlecone w ramach umowy zlecenia

C) pracownik zatrudniony w ramach umowy o prace na czas okreslony.

Na podstawie jakiej umowy moze by¢ zatrudniony pracownik tymczasowy przez agencje pracy
tymczasowej?

A) tylko umowy o prace na okres probny

B) umowy o prace na czas okreslony

C) umowy o prac¢ na czas nicokreslony.

Pracownikowi tymczasowemu przystuguje urlop wypoczynkowy w wymiarze:

A) dwoch dni za kazdy miesiac pozostawania w dyspozycji jednego pracodawcy uzytkownika
lub wiecej niz jednego pracodawcy uzytkownika

B) trzech dni za kazdy miesiagc pozostawania w dyspozycji jednego pracodawcy uzytkownika lub
wiecej niz jednego pracodawcy uzytkownika

C) pracownikowi tymczasowemu nie przystuguje urlop wypoczynkowy.

KARY

Jakie sg rodzaje odpowiedzialno$ci pracodawcy za naruszenie praw pracownika?
A) odpowiedzialno$é karna i wykroczeniowa

B) tylko odpowiedzialno$¢ wykroczeniowa

C) tylko odpowiedzialno$¢ cywilna.

W jakim terminie pracodawca moze ukara¢ pracownika za naruszenie porzadku i dyscypliny pracy?

A) kara za naruszenie porzadku i dyscypliny pracy nie moze by¢ zastosowana po uptywie 2 tygodni
od powziecia wiadomo$ci o naruszeniu powyzszego obowiazku i po uptywie 4 miesiecy od
dopuszczenia si¢ tego naruszenia

B) kara za naruszenie porzadku i dyscypliny pracy nie moze by¢ zastosowana po uptywie 1 tygodnia
od powzigcia wiadomo$ci o naruszeniu powyzszego obowiazku i po uptywie 2 miesigcy od
dopuszczenia si¢ tego naruszenia

C) kara za naruszenie porzadku i dyscypliny pracy nie moze byé¢ zastosowana po uplywie
2 tygodni od powziecia wiadomoSci o naruszeniu powyzszego obowiazku i po uplywie
3 miesiecy od dopuszczenia si¢ tego naruszenia.

Jakie wyr6zniamy rodzaje kar, ktore pracodawca moze zastosowaé wobec pracownika?
A) kara upomnienia, kara nagany i kara pieni¢zna

B) tylko kara upomnienia

C) tylko kara nagany.

Kiedy pracodawca moze zastosowac¢ wobec pracownika kare pienigzng?

A) tylko za spoznienie si¢ do pracy

B) za nieprzestrzeganie przez pracownika przepisow bezpieczenstwa i higieny pracy lub
przepiséw przeciwpozarowych, opuszczenie pracy bez usprawiedliwienia, stawienie si¢ do
pracy w stanie nietrzezwosci lub spozywanie alkoholu w czasie pracy

C) pracodawca w ogole nie moze natozy¢ kary pienieznej.

Czy pracownik miodociany moze otrzymaé kare porzadkowag za naruszenie porzadku i dyscypliny
pracy?
A) tak
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B) nie
C) nigdy.

Kogo zawiadamia pracodawca o zastosowanej karze?
A) spotecznego inspektora pracy

B) stuzbe bhp

C) pracownika.

Do kogo pracownik wnosi sprzeciw od zastosowanej kary i w jakim terminie?

A) do pracodawcy w terminie 7 dni od dnia zawiadomienia go o ukaraniu

B) do spotecznego inspektora pracy w terminie 7 dni od dnia zawiadomienia go o ukaraniu
C) do pracodawcy w terminie 14 dni od dnia zawiadomienia go o ukaraniu.

Kiedy kar¢ uwaza si¢ za niebylg, a odpis zawiadomienia o ukaraniu usuwa si¢ z akt osobowych
pracownika?

A) po 2 latach pracy

B) po roku nienagannej pracy

C) po pot roku nienagannej pracy.

Do kogo moze zwrdci¢ si¢ pracownik w sytuacji odrzucenia przez pracodawce sprzeciwu od
zastosowanej kary?

A) do sadu pracy

B) do inspektora pracy

C) do spotecznego inspektora pracy.

WYKROCZENIA

Co stanowi wykroczenie przeciwko prawom pracownika?

A) nieprowadzenie listy obecnosci

B) niewyrazenie zgody na prywatne wyj$cia z pracy

C) stosowanie kar innych niz przewiduja to przepisy kodeksu pracy.

Co stanowi wykroczenie przeciwko prawom pracownika z zakresu bezpieczenstwa i higieny pracy?

A) dostarczenie $rodkow ochrony indywidualnej, ktore speilniaja wymagania dotyczace oceny
zgodnosci

B) wyposazenie stanowisk pracy w maszyny i inne urzadzenia techniczne, ktére nie spelniaja
wymagan dotyczacych oceny zgodnoSci

C) stosowanie substancji chemicznych i ich mieszanin oznakowanych w sposob widoczny
i umozliwiajacych ich identyfikacjg.

Spory o roszczenia ze stosunku pracy rozstrzyga:
A) sad pracy

B) sad cywilny

C) sad karny.

Roszczenia ze stosunku pracy ulegaja przedawnieniu z uplywem:
A) 1roku

B) 2lat

C) 3lat.

Kiedy rozpoczyna si¢ bieg przedawnienia roszczenia?

A) bieg przedawnienia roszczenia rozpoczyna si¢ od dnia, w ktorym roszczenie stalo sie
wymagalne

B) bieg przedawnienia roszczenia rozpoczyna si¢ z uptywem 2 lat, w ktorym roszczenie stato sie
wymagalne

C) zadne roszczenia pracownicze nie ulegajg przedawnieniu.

BEZPIECZENSTWO I HIGIENA PRACY
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Koszty badan profilaktycznych ponosi:

A) zawsze pracownik

B) pracodawca

C) pracownik i pracodawca dzielg si¢ tymi kosztami.

Kiedy pracodaweca jest obowigzany utworzy¢ stuzbe bhp?
A) gdy zatrudnia 50 pracownikow

B) gdy zatrudnia 100 pracownikow

C) gdy zatrudnia ponad 100 pracownikéw.

Jakie obowiazki spoczywaja na pracodawcy w zakresie szkolenia w dziedzinie bhp?

A) pracodawca ma obowigzek zapewni¢ tylko szkolenie wstepne pracownika

B) pracodawca ma obowigzek zapewnié¢ szkolenie pracownika w zakresie bhp przed
dopuszczeniem go do pracy oraz prowadzenie okresowych szkolen w tym zakresie

C) pracodawca ma obowigzek zapewni¢ szkolenie w dziedzinie bhp tylko pracownikom
zatrudnionym na stanowiskach robotniczych

Kto odpowiada za stan bezpieczenstwa w zakladzie pracy?
A) pracodawca

B) zwiazki zawodowe

C) pracownik stuzby bhp zatrudniony w zaktadzie pracy.

Jakie obowigzki w zakresie bhp spoczywaja na pracodawcy?

A) ma obowigzek organizowac prace zapewniajaca dobre samopoczucie pracownika
B) ma obowigzek organizowa¢ prace w sposéb bezpieczny

C) ma obowiazek organizowac tak prace, aby zapewni¢ zysk dla zaktadu.

Obowigzkiem pracodawcy jest dopilnowanie, aby maszyny i urzadzenia techniczne:

A) zapewnialy bezpieczne i higieniczne warunki pracy i uwzglednialy zasady ergonomii
B) zapewniaty bezawaryjna i wydajna prace

C) uwzgledniaty najnowsze osiagnigcia techniki.

Co to jest ryzyko zawodowe?

A) ryzyko zawodowe to wplyw zagrozen na Srodowisko naturalne

B} ryzyko zawodowe to prawdopodobienstwo wystapienia niepozadanych zdarzen zwigzanych
z wykonywang praca, powodujacych straty, w szczegolnoSci wystgpienia u pracownikow
niekorzystnych skutkéw zdrowotnych w wyniku zagrozen zawodowych wystepujacych
w srodowisku pracy lub wynikajacych ze sposobu wykonywania pracy

C) ryzyko zawodowe to ryzyko utraty mienia przez pracodawce i poniesienia przez niego strat
ekonomicznych.

Kto przeprowadza ocen¢ ryzyka zawodowego?

A) Panstwowa Inspekcja Pracy u kazdego pracodawcy
B) sam pracownik na swoim stanowisku pracy

C) pracodawca.

Czy pracodawca jest obowigzany do informowania pracownikow o ryzyku zawodowym?
A) TAK

B) NIE

C) NIE, o tym informuje Panstwowa Inspekcja Pracy.

Jaki jest cel oceny ryzyka zawodowego?

A) zapewnienie skutecznej ochrony przed zagrozeniami wystepujacymi w srodowisku pracy
B) spetnienie wytgcznie wymogu formalnego, wynikajacego z przepiséw bhp

C) zapewnienie mozliwie najwigkszych zyskow dla pracodawcy.

Kiedy pracodawca jest obowigzany dostarczy¢ pracownikowi nieodptatnie odziez i obuwie robocze?
A) zawsze
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B) pracodawca dostarcza odziez robocza wg uznania i ptaci za to pracownik
C) jezeli odziez wlasna pracownika moze ulec zniszczeniu lub znacznemu zabrudzeniu; ze
wzgledu na wymagania technologiczne, sanitarne lub bezpieczenstwa i higieny pracy.

Na jakich stanowiskach pracownik, nawet po wyrazeniu zgody, nie moze uzywaé wilasnej odziezy

i obuwia roboczego?

A) na stanowisku, na ktéorym sa wykonywane prace zwiazane z bezposrednia obsluga maszyn
i innych urzadzen albo prace powodujace intensywne brudzenie lub skazenie odziezy
i obuwia roboczego Srodkami chemicznymi lub promieniotwérczymi albo materialami
biologicznie zakaznymi

B) dotyczy to tylko pracownikéw wykonujacych zawdd medyczny, np. lekarz

C) na kazdym stanowisku pracy.

Czy pracownik moze pracowa¢ bez srodkow ochrony indywidualnej oraz odziezy i obuwia roboczego

przewidzianych do stosowania na danym stanowisku pracy?

A) TAK, na wilasne ryzyko

B) TAK, za zgoda pracodawcy

C) NIE, pracownik nie moze pracowaé bez Srodkéw ochrony indywidualnej oraz odziezy
i obuwia roboczego przewidzianych do stosowania na danym stanowisku pracy.

Na kim spoczywa obowigzek prania i konserwacji odziezy roboczej?
A) na pracodawcy

B) na pracowniku

C) nie ma obowigzku prania odziezy roboczej.

Czy dozwolone jest powierzenie pracownikowi przez pracodawce prania odziezy roboczej, ktora w
wyniku stosowania w procesie pracy nie ulegla skazeniu $rodkami chemicznymi lub
promieniotworczymi albo materialami biologicznie zakaznymi?

A) NIE, jest to obowigzek pracodawcy

B) TAK, jezeli pracodawca nie moze zapewni¢ prania odziezy roboczej

C) NIE, odziez robocza zawsze pierze pracownik.

W jakiej wysokosci powinien pracodawca wyptaca¢ pracownikowi ekwiwalent za pranie odziezy
roboczej?

A) w wysokosci kosztow poniesionych przez pracownika

B) jest to kwota stata i wynosi 5% minimalnego wynagrodzenia

C) pracodawca nie ma obowigzku wyptaty ekwiwalentu.

Jakich §rodkéw ochrony indywidualnej, odziezy i obuwia roboczego pracodawca nie moze powierzy¢

pracownikowi do prania, konserwacji, odpylania i odkazania?

A) pracownik pierze kazda odziez, ktorg uzywa

B) zalezy to od ustalen pracodawcy z pracownikiem

C) pracodawca nie moze powierzy¢ pracownikowi S$rodkéow ochrony indywidualnej oraz
odziezy i obuwia roboczego, ktére w wyniku stosowania w procesie pracy ulegly skazeniu
Srodkami chemicznymi lub promieniotwérczymi albo materialami biologicznie zakaznymi.

Czy odziez robocza pracownika musi spetnia¢ okreslone normy?

A) TAK, musi spelnia¢ wymagania okreslone w Polskich Normach
B) NIE

C) TAK, ale dotyczy to tylko i wytacznie zawodow medycznych.

Do $rodkéw ochrony indywidualnej zaliczamy:

A) tylko odziez robocza

B) wszelkie $rodki noszone lub trzymane przez pracownika w celu jego ochrony przed
zagrozeniami zwiazanymi z wystepowaniem niebezpiecznych lub szkodliwych czynnikow w
Srodowisku pracy

C) wyposazenie stosowane przez stuzby pierwszej pomocy i ratownicze.

Jak dlugo mozna uzywa¢ $rodkoéw ochrony indywidualnej?
A) do catkowitego zniszczenia
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B) tylko 1 rok
C) do czasu utraty ich cech ochronnych.

Czyja wlasnoscig sg srodki ochrony indywidualne;j?
A) pracownika

B) pracodawcy

C) stuzby bhp.

Kto pokrywa koszt zakupu srodkéw ochrony indywidualnej?

A) zalezy to od pracodawcy i pracownika

B) pracownik sam kupuje $rodki ochrony indywidualnej

C) pracodawca kupuje i dostarcza pracownikowi srodki ochrony indywidualnej nieodplatnie.

W razie wystgpienia bezposredniego zagrozenia dla zdrowia lub zycia pracodawca jest obowigzany:

A) wysta¢ pracownika na urlop wypoczynkowy

B) pracodawca nie podejmuje zadnych dziatan

C) wstrzymac prace i wydaé pracownikom polecenie oddalenia si¢ w miejsce bezpieczne, do
czasu usuniecia zagrozenia nie wydawac polecenia wznowienia pracy.

Kto podlega okresowemu badaniu lekarskiemu?

A) wszyscy pracownicy

B) tylko pracownicy zatrudnieni na stanowiskach robotniczych
C) tylko kadra kierownicza.

Kto podlega kontrolnym badaniom lekarskim?

A) wszyscy pracownicy w pierwszym roku pracy

B) pracownicy, ktérzy zglaszaja gotowos¢ do pracy po okresie niezdolnosci do pracy wskutek
choroby trwajacej dluzej niz 30 dni

C) pracownicy, ktorzy zglaszaja gotowo$¢ do pracy po okresie niezdolno$ci do pracy wskutek
choroby trwajacej dluzej niz 40 dni.

Czy pracownika (takze mitodocianego) mozna dopusci¢ do pracy bez aktualnego orzeczenia

lekarskiego stwierdzajacego brak przeciwwskazan do pracy na okre§lonym stanowisku?

A) pracodawca nie moze dopusci¢ do pracy pracownika (takze mlodocianego) bez aktualnego
orzeczenia lekarskiego

B) zalezy to od woli pracodawcy

C) za zgoda pracownika.

Jakie wyr6zniamy szkolenia w zakresie bhp?

A) wstepne (instruktaz ogélny i instruktaz na stanowisku pracy) oraz okresowe
B) tylko szkolenie wstepne

C) tylko szkolenie stanowiskowe.

Jak czesto przeprowadza si¢ szkolenie okresowe pracownikow zatrudnionych na stanowiskach

robotniczych?

A) nie rzadziej niz raz na 5 lat

B) nie rzadziej niz raz na 3 lata, a na stanowiskach, na ktérych sa wykonywane prace
szczegolnie niebezpieczne, nie rzadziej niz raz w roku

C) nie rzadziej niz raz na 6 lat.

Kto ponosi koszty szkolenia z zakresu bhp?
A) pracownik

B) pracownik z pracodawca wspdlnie

C) pracodawca.

Czy pracownik, ktory nie zdal egzaminu wymaganego po zakonczeniu szkolenia okresowego moze
by¢ dopuszczony do samodzielnej pracy?

A) moze

B) raczej nie powinien

C) nie moze by¢ dopuszczony do wykonywania pracy.
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275.

276.

277.

278.

279.

280.

281.

282.

283.

284.

Kiedy powinny by¢ organizowane szkolenia bhp?
A) w czasie pracy

B) w czasie wolnym od pracy

C) w trakcie urlopu wypoczynkowego pracownika.

Czy mozna dopusci¢ do pracy pracownika bez wstepnego przeszkolenia w zakresie bhp?
A) nie mozna dopuscié

B) mozna

C) mozna, ale tylko za pisemng zgoda pracownika.

Kiedy pracownik moze powstrzymac¢ si¢ od wykonywania pracy?

A) w kazdym czasie

B) gdy jest zbyt zimno

C) gdy warunki pracy nie odpowiadaja przepisom bhp i stwarzaja bezpoSrednie zagrozenie dla
zdrowia lub zZycia pracownika.

Osoba kierujaca pracownikami jest obowigzana?

A) organizowa¢ stanowiska pracy zgodnie z przepisami i zasadami bhp

B) organizowa¢ prace w celu zapewnienia jak najwigkszego zysku dla pracodawcy

C) organizowac prace w celu zapewnienia jak najlepszego samopoczucia pracownikow.

W razie gdy warunki pracy nie odpowiadajg przepisom bhp i stwarzaja bezposrednie zagrozenie dla

zdrowia lub zycia pracownika:

A) pracownik dalej pracuje na tym stanowisku pracy

B) pracownik ma prawo powstrzymaé si¢ od wykonywania pracy, zawiadamiajac o tym
niezwlocznie przelozonego

C) pracownik udaje si¢ na urlop wypoczynkowy.

Jakie sg podstawowe obowigzki pracownika w zaktadzie pracy?

A) Przestrzegaé¢ regulaminu pracy i ustalonego w zakladzie porzadku; przestrzegaé przepisow
oraz zasad bhp a takze przepis6w przeciwpozarowych

B) przestrzegac tylko przepisow i zasad bhp

C) dba¢ o dobro zaktadu.

Jak powinien zachowac¢ si¢ pracownik w przypadku awarii maszyny?
A) postarac si¢ sam naprawi¢ maszyng

B) powinien niezwlocznie zawiadomi¢ przelozonego

C) powinien zawiadomi¢ stuzbe bhp.

Czy pracodawca ma obowigzek udostepni¢ pracownikom, do statego korzystania, instrukcje
bezpieczenstwa 1 higieny pracy dotyczacg nowo zakupionej maszyny, urzadzenia technicznego Iub
zmechanizowanego narzedzia?

A) TAK

B) NIE, nie ma takiego obowigzku

C) TAK, ale dotyczy to tylko osob zatrudnionych na stanowiskach robotniczych.

Obowigzkiem pracodawcy jest, aby stosowane maszyny i inne urzgdzenia techniczne:
A) byly zawsze najwyzszej jakosci

B) zapewnialy bezpieczne i higieniczne warunki pracy

C) byly wygodne w obstudze, ale niekoniecznie bezpieczne.

Jakie sa obowiazki pracodawcy w zakresie zapobiegania chorobom zawodowym?

A) utrzymywa¢ w stanie stalej sprawnosci urzadzenia ograniczajace lub eliminujace szkodliwe dla
zdrowia czynniki Srodowiska pracy oraz urzadzenia shuzace do pomiarow tych czynnikow

B) przeprowadza¢, na swodj koszt, badania i pomiary czynnikow szkodliwych dla zdrowia,
rejestrowac i przechowywac wyniki tych badan i pomiaréw oraz udostepniac je pracownikom

C) w szczegolno$ci utrzymywaé w stanie stalej sprawnos$ci urzadzenia ograniczajace lub
eliminujace szkodliwe dla zdrowia czynniki Srodowiska pracy oraz urzadzenia stuzace do
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pomiaréw tych czynnikow i przeprowadzaé, na swéj koszt, badania i pomiary czynnikéw
szkodliwych dla zdrowia, rejestrowac i przechowywaé wyniki tych badan i pomiaréw oraz
udostepniad je pracownikom.

285. Kiedy nie s3 wymagane wstgpne badania lekarskie?

286.

287.

288.

289.

290.

291.

292.

A)

B)

C)

W razie ponownego zatrudnienia pracownika u tego samego pracodawcy na to samo
stanowisko lub na stanowisko o takich samych warunkach pracy, na podstawie kolejnej
umowy o prace zawartej w ciggu 30 dni po rozwiazaniu lub wygas$nieciu poprzedniej umowy
0 prace z tym pracodawca

w razie ponownego zatrudnienia pracownika u tego samego pracodawcy na to samo stanowisko
lub na stanowisko o takich samych warunkach pracy, na podstawie kolejnej umowy o prace
zawarte] w ciggu 60 dni po rozwigzaniu lub wygas$nieciu poprzedniej umowy o prace z tym
pracodawcag

w razie ponownego zatrudnienia pracownika u tego samego pracodawcy na to samo stanowisko
lub na stanowisko o takich samych warunkach pracy, na podstawie kolejnej umowy o prace
zawarte] w ciagu 3 miesigcy po rozwigzaniu lub wygasnieciu poprzedniej umowy o prace z tym
pracodawca

Czy pracodawca zatrudniajacy pracownikow w warunkach narazenia na dziatanie substancji
i czynnikow rakotwoérczych lub pytow zwiokniajacych jest zobowigzany zapewni¢ tym pracownikom
okresowe badania lekarskie po rozwigzaniu stosunku pracy?

A)
B)
C)

NIE, nie ma takiego obowigzku
TAK, ale tylko gdy pracownik zglosi wniosek o objecie takimi badaniami
TAK, gdy z wnioskiem wystapi stuzba bhp.

Kto przechowuje orzeczenia wydane na podstawie badan lekarskich?

A)
B)
C)

tylko lekarz przeprowadzajacy badania
pracownik
pracodawca.

Kto przeprowadza profilaktyczne badania pracownikow?

A)
B)
C)

stuzba bezpieczenstwa i higieny pracy
lekarz medycyny pracy
kazdy lekarz rodzinny.

Co to jest wypadek przy pracy?

A)

B)
C)

zdarzenie nagle wywolane przyczyna zewnetrzna powodujace uraz lub S$mieré, ktore
nastapilo w zwiazku z wykonywang praca

zdarzenie nagte, ktore nastgpito w pracy lub w drodze do pracy

zdarzenie, ktore spowodowato $mier¢ pracownika.

Komu pracodawca jest zobowigzany zglosi¢ podejrzenie wystapienia choroby zawodowe;j
u pracownika?

A)
B)
C)

Panstwowemu Inspektorowi Sanitarnemu

do Narodowego Funduszu Zdrowia

wladciwemu Panstwowemu Inspektorowi Sanitarnemu i wlasciwemu OKkregowemu
Inspektorowi Pracy.

Kto moze zgtosi¢ podejrzenie choroby zawodowej?

A)
B)
C)

pracodawca, pracownik, byly pracownik, lekarz lub lekarz dentysta
tylko pracownik
lekarz medycyny pracy.

W jakim terminie nalezy sporzadzi¢ protokét powypadkowy?

A)
B)
C)

w dniu zdarzenia wypadkowego
nie p6zniej niz w terminie 3 dni od dnia uzyskania zawiadomienia o wypadku
nie pézniej niz w terminie 14 dni od dnia uzyskania zawiadomienia o wypadku.
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293.

294.

295.

296.

297.

298.

299.

300.

301.

302.

Czy pracodawca ma obowigzek prowadzi¢ rejestr wypadkow, nawet jesli nie wystapity u niego
wypadki przy pracy?

A) NIE, nie ma takiego obowiazku

B) TAK, ma taki obowiazek

C) TAK, ale tylko gdy byt to wypadek zbiorowy.

Jakie sg rodzaje wypadkow przy pracy?

A) Smiertelny i zbiorowy

B) $miertelny, lekki, niewymagajacy interwencji lekarza

C) $miertelny, ciezki, indywidualny i zbiorowy, powodujacy czasowa niezdolnos¢ do pracy.

Co jest celem postepowania powypadkowego?

A) ustalenie okolicznosci i przyczyn wypadku oraz zastosowanie odpowiednich Srodkow
zapobiegajacych podobnym wypadkom w przyszlosci

B) ustalenie strat finansowych i organizacyjnych wypadku

C) ustalenie, kto jest winny wypadkowii.

Jak dtugo pracodawca powinien przechowywaé protokot ustalenia okolicznos$ci i przyczyny wypadku
przy pracy wraz z dokumentacja powypadkowa?

A) przez okres 10 lat

B) przez okres 5 lat

C) nie ma takiego obowigzku.

Jaki wypadek przy pracy jest kwalifikowany jako ciezki?

A) w wyniku ktorego nastapilo ci¢zkie uszkodzenie ciala, takie jak utrata wzroku, stuchu, mowy
itp.

B) w wyniku ktorego nastapito zadrapanie, sthuczenie, otarcie naskorka

C) w wyniku ktérego nastgpita $mier¢ pracownika.

Jakie sg obowigzki pracownika, ktory zauwazyt wypadek?
A) powiadomi¢ zwiagzek zawodowy

B) nie musi nikogo informowa¢

C) niezwlocznie zglosi¢ ten fakt przetozonemu.

Czy zespol powypadkowy ma obowigzek zapozna¢ poszkodowanego z treScia protokotu
powypadkowego?

A) TAK, zespo6l powypadkowy ma taki obowiazek

B) NIE, nie ma takiego obowigzku

C) zesp6t powypadkowy zapoznaje z trescig protokotu powypadkowego tylko pracodawce

Kto zatwierdza protokot powypadkowy?
A) spoteczny inspektor pracy

B) pracownik kadr

C) pracodawca.

Ergonomia jest to:

A) dziedzina naukowa analizujgca oraz opisujgca produkcje, dystrybucje oraz konsumpcje dobr

B) dziedzina naukowa badajgca, w jaki sposdb ludzie wykorzystuja zasoby bedace w ich dyspozycji
w celu zaspokojenia réoznorodnych potrzeb materialnych i niematerialnych

C) nauka stosowana, zmierzajaca do optymalnego dostosowania narzedzi, maszyn, urzadzen,
technologii, organizacji i materialnego $rodowiska pracy oraz przedmiotow powszechnego
uzytku do wymagan i potrzeb fizjologicznych, psychicznych i spolecznych czlowieka.

Do czego dgzy ergonomia korekcyjna?

A) do zmiany czasu pracy

B) do poprawy istniejacych warunkéw pracy
C) poprawy wynagrodzenia
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303.

304.

305.

306.

307.

308.

3009.

310.

311.

Ergonomig¢ dzielimy na:

A) koncepcyjng i przemystowg
B) korekcyjna i ekonomiczng
C) koncepcyjna i korekcyjna.

Stanowisko pracy to:

A) Przestrzen pracy, wraz z wyposazeniem w §rodki i przedmioty pracy, w ktorej pracownik
lub zespol pracownikéw wykonuje prace

B) inaczej otoczenie pracy, tworzy je zespot czynnikdw materialnych i spotecznych, z ktorymi styka
si¢ pracownik podczas wykonywanej pracy

C) ogot elementéw ozywionych i nieozywionych, zar6wno naturalnych, jak i powstatych w wyniku
dziatalnosci cztowieka, wystgpujacych na okres§lonym obszarze oraz ich wzajemne powigzania,
oddzialywania i zalezno$ci.

Jakie czynno$ci wykonuje si¢ na etapie tworzenia koncepcji ergonomicznych?
A) analizowanie oczekiwan pracodawcy

B) rejestracja i analiza procesu pracy

C) tworzenie modeli roboczych.

Co to jest fantom?

A) przedmiot uzywany jako srodek produkc;ji

B) zywy model

C) model anatomiczny, na ktorym odbywaja si¢ ¢wiczenia udzielania pierwszej pomocy.

Jaka minimalng objetoS¢ pomieszczenia pracy stalej nalezy zapewni¢ na kazdego z pracownikow
jednoczesnie zatrudnionych w tym pomieszczeniu?

A) co najmniej 13 m® wolnej objetosci pomieszczenia

B) mniej niz 13 m® wolnej objetosci pomieszczenia

C) co najmniej 15 m® wolnej objetosci pomieszczenia.

Jaka jest wymagana wysokos$¢ pomieszczen statej pracy, w ktorych wystepuja czynniki szkodliwe dla
zdrowia?

A) 3,3m

B) 35m

C) 4m.

Jakie sa skutki braku aktywnosci ruchowe;j?

A) oslabienie ukladu kostnego, zmniejszenie wydolnos$ci organizmu
B) wzmocnienie uktadu kostnego i rozwdj migs$ni

C) lepsze dotlenienie mozgu.

Jakie czynniki wystgpuja w Srodowisku pracy?
A) tylko niebezpieczne

B) uciazliwe i szkodliwe

C) niebezpieczne, ucigzliwe i szkodliwe.

Do jakich czynnikow zaliczamy hatas?
A) fizycznych

B) chemicznych

C) biologicznych.
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312.

313.

314.

315.

316.

317.

318.

319.

320.

Co to jest czynnik niebezpieczny wystepujacy w procesie pracy?

A) to czynnik, ktérego oddzialywanie na pracujacego prowadzi lub moze prowadzi¢ do urazu,
badz natychmiastowego pogorszenia stanu zdrowia a nawet Smierci

B) to czynnik, ktory spowodowac moze obnizenie sprawno$ci ruchowej

C) to czynnik, ktéry moze spowodowac zatrucie a nawet $§mierc.

W celu unikniecia niebezpieczenstwa porazenia pradem elektrycznym nalezy:

A) sprawdzaé obecno$¢ lub brak napiecia, np. w gniezdzie wtykowym za pomocg gwozdzia

B) uzywac przewodow i urzadzen elektrycznych, ktore posiadaja znak zgodnosci wyrobu CE
C) uzywac przewodow i urzadzen elektrycznych.

Kto moze dokonywac napraw urzadzen elektrycznych?
A) kazdy pracownik, ktory zauwazy awari¢ urzadzenia
B) pracownik posiadajacy odpowiednie kwalifikacje
C) tylko pracownik stuzby bhp.

Jakie sg metody uwolnienia porazonego spod dziatania pradu elektrycznego?
A) wylaczenie napiecia lub izolowanie porazonego spod dzialania pradu
B) nie nalezy nic robi¢ do przyjazdu odpowiednich stuzb

C) nalezy czekac¢ na decyzje pracodawcy.

Czy wolno korzysta¢ z urzadzen elektrycznych zazywajac kapieli w wannie?
A) mozna, gdyz woda nie przewodzi pradu

B) nie mozna, gdyz grozi to $miertelnym porazeniem

C) jest to zakazane dzieciom.

Co oznacza pojgcie ,,pomieszczenie czasowej pracy"?

A) pomieszczenie, w ktorym laczny czas przebywania tego samego pracownika w ciagu jednej
doby trwa od 2 do 4 godzin

B) pomieszczenie, w ktorym taczny czas przebywania tego samego pracownika w ciggu jednej doby
trwa od 1 do 3 godzin

C) pomieszczenie, w ktorym taczny czas przebywania tego samego pracownika w ciggu jednej doby
trwa do 2 godzin.

Co oznacza pojecie ,,pomieszczenie statej pracy"?

A) pomieszczenie, w ktorym taczny czas przebywania tego samego pracownika, w ciggu jednej doby
przekracza 3 godziny

B) pomieszczenie, w ktorym taczny czas przebywania tego samego pracownika, w ciggu jednej doby
nie przekracza 2 godzin

C) pomieszczenie, w ktorym laczny czas przebywania tego samego pracownika, w ciagu jednej
doby przekracza 4 godziny.

W jakiej odlegtosci od stanowiska pracy powinny by¢ zlokalizowane ustepy?
A) nie wigkszej niz10 m

B) nie wigkszej niz 75 m

C) nie wigkszej niz 100 m.

W przypadku pracownikdéw pracujacych na otwartej przestrzeni odleglo$¢ ustgpu od najdalszego
stanowiska pracy nie powinna by¢ wigksza niz:

A) 90m

B) 100 m

C) 125 m.

33



321.

322.

323.

324.

325.

326.

327.

328.

329.

330.

Czy konieczne jest zorganizowanie pomieszczenia szatni dla pracownikow biurowych?

A) tak, poniewaz nie wolno przechowywa¢ zadnych prywatnych przedmiotéw w poblizu stanowiska
pracy

B) nie, moga oni przechowywac¢ odziez w odpowiednich szafach w pomieszczeniach pracy

C) tak, przy pracach powodujacych znaczne zabrudzenie

Co to jest stres?

A) stres to reakcja psychofizjologiczna organizmu tylko na szkodliwe bodzce wystepujace
W Srodowisku

B) stres to reakcja psychofizjologiczna organizmu tylko na nieszkodliwe bodZce wystgpujace
w srodowisku

C) stres to reakcja psychofizjologiczna organizmu na bodzce szkodliwe i nieszkodliwe
wystepujace w Srodowisku

Jakim obcigzeniom podlega cztowiek w procesie pracy?

A) podlega tylko obcigzeniom fizycznym (obciazenie statyczne i dynamiczne)

B) podlega obciazeniom fizycznym (obciazenie statyczne i dynamiczne) oraz nerwowo-
psychicznym (obciazenie umystu; niedociazenie lub przeciazenie percepcyjne i obciazenie
emocjonalne)

C) podlega tylko obcigzeniom umysthu.

Kiedy pracodawca winien zapewni¢ pracownikom pomieszczenie jadalni?
A) gdy zatrudnia powyzej 20 pracownikow na jednej zmianie

B) gdy zatrudnia ponizej 20 pracownikéw na jednej zmianie

C) gdy zatrudnia powyzej 50 pracownikéw na jednej zmianie.

Czym zajmuje si¢ higiena pracy?

A) zajmuje si¢ warunkami higienicznymi na stanowisku pracy, natezeniami i stezeniami
czynnikéw szkodliwych dla zdrowia

B) zajmuje si¢ warunkami atmosferycznymi w miejscu pracy

C) jest to dziedzina nauki, ktora bada objawy choroby zawodowe;j.

Jakie sg rodzaje o$wietlenia podstawowego?
A) oswietlenie rozproszone

B) os$wietlenie zblizone

C) oswietlenie ogolne, miejscowe, zlozone.

Co powoduje niewlasciwe o$wietlenie?

A) zmeczenie wzroku, mozliwo$s¢ popelnienia bledéw przy pracy, mozliwo$¢ powstania
wypadkow

B) chorobe zawodowa

C) nie ma zadnego wptywu.

Co to jest pole elektromagnetyczne?

A) to przestrzen wystepowania pola indukcyjnego

B) to przestrzen wystepowania pola elektrycznego i magnetycznego jednocze$nie
C) to przestrzen wystepowania promieniowania podczerwonego.

Jakie sg skutki biologiczne oddzialywania pola elektromagnetycznego na organizm ludzki?
A) nerwobole

B) efekt termiczny, pobudzenie nerwowe, schorzenie rogéwki, siatkowki, zaéma

C) bole kregostupa.

Co jest zrodtem promieniowania UV?

A) elektryczne promienniki nadfioletu, elektryczne zrodla swiatla, procesy technologiczne
B) wysoka temperatura

C) tylko monitory cieklokrystaliczne.
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331.

332.

333.

334.

335.

336.

337.

338.

339.

340.

341.

Promieniowanie UV dziala szkodliwie na:
A) uktad krazenia

B) narzady ruchu

C) oczy i skore.

Jakie parametry drgan oceniane sg przy okreslaniu ich szkodliwo$ci dla zdrowia czlowieka?
A) dhugotrwatos¢ drgan

B) nie ma takich parametrow

C) czestotliwos¢ drgan i amplituda drgan.

Jakie wyr6zniamy drgania ze wzgledu na sposob oddzialywania ich na organizm cztowieka?
A) drgania o oddzialywaniu ogélnym i miejscowym

B) drgania, ktorych zroédlem sg réznego rodzaju platformy drgajace

C) drgania skoordynowane.

Jakie sg rodzaje zrodet hatasu?

A) czasowe

B) mechaniczne, aerodynamiczne i hydronimiczne oraz technologiczne
A) migjskie.

Hatas styszalny to hatas, w widmie ktorego wystepuja sktadowe o czestotliwosciach styszalnych:
A) od1-20Hz

B) od 20 Hz - 20 kHz

C) od 10 kHz — 40 kHz.

Wyrdzniamy nastepujace rodzaje hatasu, biorac pod uwage zmienno$¢ jego natezenia w czasie:
A) ustalony, nieustalony, impulsowy

B) mechaniczny i zmienny

C) wywotany przez maszyny.

Hatas nieustalony to hatas, ktérego poziom dzwieku mierzony w okreslonym miejscu zmienia si¢
podczas obserwacji:

A) nie wiecej niz 5 dB

B) wiecej niz 5 dB

C) nie wiecej niz 2 dB.

Ze wzgledu na ochrong stuchu poziom ekspozycji na hatas odniesiony do 8-godzinnego dobowego
wymiaru czasu pracy nie moze przekraczac?

A) 85dB

B) 115dB

C) 135dB.

Co to sg substancje 1 mieszaniny mutagenne?

A) substancje i mieszaniny, ktérych wdychanie i spozycie lub wchloniecie przez skore moze
wywolaé dziedziczne zmiany genetyczne lub zwiekszy¢ czesto$¢ wystapienia takich zmian.

B) substancje i mieszaniny, ktére w przypadku przyjmowania drogg pokarmowag, wchtaniania droga
pokarmowa lub przez skor¢ moga by¢ przyczyng raka

C) substancje i mieszaniny, ktore w przypadku przyjmowania droga pokarmowa, wchtaniania droga
pokarmowg lub przez skore moga by¢ przyczyng szkodliwych skutkow u potomstwa, innych niz
wady genetyczne.

Jakie wyr6zniamy rodzaje zatruc?
A) ostre i nieostre

B) przewlekle i czasowe

C) ostre, przewlekle.

Rozszyfruj skrét NDS?

A) Najnizsze Dopuszczalne Stezenie
B) Najwyzsze Dopuszczalne Stezenie
C) Najwyzsza Dopuszczalna Sita
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Co oznacza Najwyzsze Dopuszczalne Stezenie Pulapowe?

A) warto$é stezenia, ktora ze wzgledu na zagrozenie zdrowia lub zycia pracownika nie moze
by¢ w Srodowisku pracy przekroczona w Zzadnym momencie

B) warto$¢ $rednia st¢zenia, ktore nie powinno spowodowaé ujemnych zmian w stanie zdrowia
pracownika, jezeli wystepuje w Srodowisku pracy nie dtuzej niz 15 minut

C) warto$¢ $rednia wazona stgzenia, ktorego oddziatywanie na pracownika w ciggu 8-godzinnego
dobowego 1 przecigtnego tygodniowego wymiaru czasu pracy nie powinno spowodowac
ujemnych zmian w jego stanie zdrowia oraz w stanie zdrowia jego przyszitych pokolen.

Jakich podstawowych zasad nalezy przestrzegaC, aby uchroni¢ si¢ przed zagrozeniami czynnikami

biologicznymi?

A) przestrzegaC przepisdw przeciwpozarowych

B) przestrzegaé przepisow higieniczno-sanitarnych, higieny osobistej, stosowaé odziez ochronna
i Srodki ochrony indywidualnej

C) wystarczy zdrowo si¢ odzywiac.

Wskaz czynniki biologiczne, ktore mogg stanowi¢ zagrozenie dla cztowieka
A) bakterie, wirusy, grzyby

B) bakterie, pyly, pierwotniaki

C) grzyby, wirusy, gazy organiczne

Jaki maksymalny ci¢zar moze przypada¢ na jednego mezczyzne podczas zespotowego przenoszenia
przedmiotow, ktorych dtugosé przekracza 4 m, a masa jest wicksza niz 30 kg?

A) 30 kg — przy pracy stalej i dorywczej

B) 15 kg — przy pracy statej i 50 kg przy pracy dorywczej

C) 25 kg przy pracy stalej i 42 kg przy pracy dorywczej.

Niedopuszczalne jest zespotowe reczne przemieszczanie przez mezczyzn przedmiotow:
A) o masie powyzej 300 kg

B) o masie powyzej 400 kg

C) o masie powyzej 500 kg.

Reczne przenoszenie przedmiotow przez mgzczyzn jest dopuszczalne:

A) przy masie przedmiotu do 30 kg na odleglos¢ do 25 m przy pracy stalej
B) przy masie przedmiotu do 35 kg na odlegto$¢ przekraczajaca 25 m

C) przy masie przedmiotu do 30 kg na wysokos¢ do 5 m przy pracy statej

Co to jest praca na wysokosci?

A) to praca wykonywana na powierzchni znajdujacej si¢ na wysokos$ci co najmniej 1 m nad
poziomem podtogi lub ziemi

B) to praca wykonywana na powierzchni znajdujacej si¢ na wysokosci co najmniej 0,5 m nad
poziomem podtogi lub ziemi

C) to praca wykonywana na powierzchni znajdujgcej sie na wysoko$ci mniejszej niz 1 m nad
poziomem podtogi lub ziemi.

Jaki opatrunek nalezy wykona¢ w przypadku ran cietych oraz krwawienia ze zranionej tetnicy lub
zyly?

A) uciskowy w miejscu krwawienia

B) opatrunek Desaulta

C) oblozeniowy w miejscu krwawienia.

Co nalezy zrobi¢, gdy w ciele poszkodowanego znajduje si¢ przedmiot, np. ndéz?
A) nalezy natychmiast wyciggna¢ przedmiot

B) nalezy przedmiot odkazi¢

C) nie nalezy wyciagaé przedmiotu.

Pracownik doznat ztamania uda. Pracownik powinien by¢ transportowany w pozycji:
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A) potsiedzacej
B) siedzacej
C) lezacej.

Udzielenie pomocy osobie zatrutej gazami polega na:

A) przeniesieniu poszkodowanego na $wieze powietrze i zastosowaniu mu sztucznego oddychania

B) wyniesieniu poszkodowanego z rejonu zagrozenia i wezwaniu lekarza, w przypadku zaniku
czynno$ci ukladu oddechowego - na stosowaniu sztucznego oddychania i masazu serca

C) powiadomieniu przetozonego i czekaniu na jego decyzje.

Kiedy pracodawca ma obowigzek zapewnienia positkow profilaktycznych pracownikom?

A) przy pracach wykonywanych na otwartej przestrzeni w okresie zimowym tj. od 1 pazdziernika do
30 kwietnia

B) tylko przy pracach na wysoko$ci

C) zatrudnionym miedzy innymi przy usuwaniu skutkéw klesk zywiolowych i innych zdarzen
losowych.

Kiedy pracodawca zapewnia pracownikom napoje?

A) na stanowiskach pracy, na ktorych temperatura spowodowana warunkami atmosferycznymi
przekracza 28°C

B) na stanowiskach pracy, na ktérych temperatura spowodowana warunkami atmosferycznymi
przekracza 29°C

C) na stanowiskach pracy, na ktorych temperatura spowodowana warunkami atmosferycznymi
przekracza 30°C.

Jaka przerwa przystuguje pracownikom (z wylaczeniem kobiet w cigzy) pracujacym przy obstudze
monitora ekranowego?

A) co najmniej 5-minutowa przerwa po kazdej godzinie pracy przy obstudze monitora

B) co najmniej 15-minutowa przerwa po kazdej godzinie pracy przy obstudze monitora

C) pracownikowi pracujacemu przy obstudze monitora ekranowego nie przystuguje zadna przerwa.

Gasnica z oznaczeniem litera C stuzy do gaszenia:
A) metali

B) tluszczoéw i olejow w urzadzeniach kuchennych
C) gazow.

Odlegtos¢ z kazdego miejsca w obiekcie, w ktorym moze przebywac cztowiek, do najblizszej gasnicy
nie powinna by¢ wigksza niz:

A) 30m

B) 40m

C) 50m

Jaki rodzaj gasnicy nalezy stosowa¢ w przypadku pozaru instalacji elektrycznej pod napigciem:
A) gasnica wodna i piasek

B) gasnica pianowa i wodna

C) gasnica proszkowa.
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